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A sajtó ünnepe. TAR* y
B udapest, március 17.

A sajtószabadság ünnepét ma ülte meg 
a fővárosi sajtó hivatalos és hivatott kép­
viselője, a Budapesti Újságírók Egyesülete. 
Mióta az egyesület fennáll, minden évben 
lakomát rendez annak a  nagy napnak az 
emlékére, amelyen a  gondolat felszabadult. 
Az újságíróknak ez a sajtószabadság-lakomája 
nehány év alatt jelentős társadalmi esemény- 
nyé nőtte ki magát, amely egy napra oda 
fordítja a közfigyelmet a napisajtó szerény, 
névtelen m unkásai felé, akik máskülönben 
egész éven át irányítják a közfigyelmet, de 
sohasem maguk, hanem  mindig mások felé. 
Ezen az egy napon sem a mi hiúságunk az 
oka annak, hogy belejutunk kissé a közér­
deklődés középpontjába, hanem  a közélet vezető 
elemeinek az a  spontán részvétele, amely 
évről-évre díszt és jelentőséget ad a  mi lako­
mánknak.

Ma is ott láttuk vendégeink között a 
kormány képviselőjét, a  képviselőház elnök­
ségét, az irodalmi és tudós társaságok veze­
tőit és a közélet számos más illusztris alakját, 
akik eljöttek velünk ünnepelni. A hagyomá­
nyos ünnepi beszédet a Jókai-serleggel ezúttal 
Vészi József országgyűlési képviselő, az Egye­
sület elnöke mondotta, azután Hoitsy Pál, 
majd Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter, Szatmári Mór, Peresei Dezső, a kép­
viselőház elnöke, Beöthy Zsolt, Blcicher Miksa, 
Eetvüs Károly mondottak hatásos, szép beszé­
deket. Mindenben méltó volt a  nagy alkalom­
hoz és eddigi jelentőségéhez ez a lakoma is, 
amelynek lefolyásáról a következő tudósítás 
számol be:

•
A Budapesti Újságírók Egyesülete ma délután 

2 órakor szokott fénynyel ülte meg sajtószabad­
ság-lakomáját a Htingárin-szálló nagytermében. 
A lakomán részt vettek: Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter, Bérezel Dezső, a képviselőház 
elnöke, Tallián Béla, a képviselőhál: alolnöko, 
Rakovszky István, az állami számvevőszék el­
nöke, Beöthy Zsolt és Margalits Ede egyetemi 
tanárok, Vészi József, Láng Lajos, Vörös László, 
Einmer Kornél, Neumann Ármin, Mandel Pál, 
Szivák Imre, Eötvös Károly, Barta Ödön, 
h’ • ;ay László és Sámuel Lázár országgyűlési 

•i'Sk, Beöthy U taló , a Namseti Színház
: i’/gntója, királdi Herz Zsigmond vezérigaz­
gató, vásárhelyi Wodiáner Hugó; a hírlap­
írók sorából Adorján Sándor, Braun Sándor, 
Bleicher Miksa, dr. Báttaszéki Lajos, dr. Boros 
Ernő, Boros Samu, dr. Bán Zsigmond, Cziklay 
Lajos, Csergő Hugó, Déry Gyula, Diner József, 
Erdős Armand, Erős Gyula, Farkas Ernőd, dr. 
Grátz Gusztáv, Gerő Ödön, Gergoly István, Goda 
Géza, Hollósy Géza, Hoitsy Pál, Humvny Gyula, 
Hajdú Miklós, Janovics Pál, Jancsó Dezső, Illés 
H. Zsigmond, Kálnoki Henrik, dr. Kovács Jenő, 
Lőw D zső, Lukács Sándor, Márkus József, 
Molnár Ferenc, Mandowsky Rikárd, Nagy Endre, 
Óváry Lipót, dr. Pályi Ede, Peissner Ignác, dr. 
Radó Antal, Radó Sámuel, Reiner Zsigmond, 
Rísz József, Szathmári Mór, Szomori Emil, Singer 
Zsigmond, Singer Ottó, Seress László, Surányi 
József, Somogyi Péter, dr. Szalui Mihály, Szabolcsi 
Miksa, Soltész Adolf, Sturm Albert, Tímár Sza- 
niszló, Thury Zoltán.

(Az ünnepi szónok.)
Miután a társaság az ízléssel terített aszta­

loknál elhelyezkedett, fölemelkedett helyéről V észi 
József országgyűlési képviselő, a Budapesti Újság­
írók Egyesületének elnöke, és ünnepélyes figye­
lem mellett, a Jókai-serleggel kezében, a követ­
kező beszédet mondotta:

Tisztelt uraim 1 A gondolatnak világtörténetébon 
más a beosztás, mint a népek egyoteraes történetében.

A gondolat világtörténetében csak két korszakot is­
merünk : az ókort, amely kezdődött a világ kezdeté­
nél és tartott addig a napig, a meddig a sajtószabad­
ság megszületett (Éljenzés.) és az újkort amely kez­
dődött a sajtószabadság születésének napján és tar­
tani fog a világ végéig. (Tetszés.)

Az a nap tehát, amely a sajtószabadságot hozta a 
világra, két örökkévalóság találkozásának a napja 
volt. (Tetszés.)

Azon a napon egy koporsó és egy bölcső állott 
egymás mellett. A koporsóban feküdt a világ legko­
nokabb babonája; a bölcsőben feküdt egy lebirhatlan 
orejii igazság.

A babonát egy rettegés és egy dölyf szülte. A 
hatalmasok rettegtek a szabad gondolattól és gőgjük­
ben azt hitték, hogy van bilincs, amely rabbá te­
hesse azt.

Feltalálták a cenzort, aki gyermeke volt ennek 
a félelemnek és eszköze ennek a gőgnek.

A cenzor már a világtörténelem legősibb kor­
szakában megjelent a történelem színpadán. Baromi 
tiirek mmel, hihetetlen kitartással végezte évezredeken 
át munkáját ez a meglorditott Sysiphus. A szabad 
eszmét alig hogy le tudta vonszolni a maga alacsonv- 
ságának színvonalára, az a saját maga lendítő erejé­
ből ismét felemelkedett — nem az előbbi színvonalra, 
hanem mindeu újabb lendületnél egyre magasabb és 
egyre tis: tább légkörbe. (Élénk tetszés és éljenzés.)

A cenzor itatta meg a bürökpoharat Sokratesszel. 
A cenzor mészárolta halomra Bethlehem kisdedeit. 
A cenzor feszitette Jézus Krisztust A cenzor dobta 
máglyára Giordano Brúnót Az évszázadok folyamán 
egyre magasabbra dagad a hekatomba és minél na­
gyobb volt az áldozatok rakása, annál megelégedet- 
tebb volt a cenzor. És minél elégedettebb volt a cen­
zor, annál biztosabban, annál rohamosabban, annál 
feltartóztathatatlanabbul száguldott a gondolatsza­
badság a maga végleges, visszacsinálhatatlan dia­
dala felé.

Addig azonban még el kellett következnie egy 
időnek, amikor a cenzor módszert cserélt. Módszert 
csak, nem egyszersmind hivatást és természetet is. 
Egy nürnbergi nyárspolgár eljövetele okozta ezt a 
módszer-cserét Araig Guttenberg-Gánsíleisch János a 
maga ördöngös alkotmányát össze nem tákolta. addig 
a cenzor gondolkodó emberekre vadászott Csak azt 
kellett leütni a lábáról és ezzel befejezte sikeresen 
működését A sajtó megjelenésének percétől kezdve 
az emberi gondolat lüggotlenné vált a gondolkodó 
embertől s a cenzornak módszert kellett cserélnie, 
mert ő hiába ütötte le lábáról a gondolkodó embert, 
ha nem tudta utolérni a sólyomszárnyakra szert tett 
emberi gondolatot

A cenzor só’yomvadászatot rendezett tehát Meg­
voltak neki a maga idomított gondolatai, azok, amelye­
ket a nyilvánosság elé bocsátott, ezeket leleresztette a 
magasságokba, oda, ahova ő el nem juthatott s az ő 
idomított gondolataival vette üldözőbe a királyi saso­
kat, a pacsirtákat akik ott a szabadságot keresték, 
küzdöttek s a szabadságról zengtek édes dalokat Az 
idomított sólyom kovés volt, a királyi sas és a 
pacsirta sok. A királyi sasok nekiestek az idomított 
sólymoknak és azok idővel vagy bénultan vagy hol­
tan hullottak alá a sólyomvadászoknak az ölébe és a 
levegő, a magasságok megteltek a szabadságnak hang­
jaival.

A sajtónak, azt hiszem, ez a korszak volt a leg- 
dicsőségesebb, a leghősiesebb korszaka. Arról volt 
szó, hogy akik pennát forgatnak, akik a sajtót szol­
gálják, azok a maguk leleményességével, a maguk 
kitartásával, a maguk ügyességével kiíáraszszák, ki­
mondom a szót magyarán, megcsalják a cenzúrát. Ok 
megtanultak a sorok közt írni és meg kollett tanita- 
niok a közönséget arra, hogy a sorok között olvasson; 
amit elhallgattak, azt kellett a közönségnek megta­
lálni az írásokban és ő nekik lel kellett nevelniük a 
közönséget arra a nagy művészetre, hogy ne azt ol­
vassa a nyomtatásban amit a betűk mondanak, ha­
nem azt, ami a betűk között lappang. Egy gondolatjel, 
egy pont, egy kérdőjel, a gondolatok menetében egy 
hézag egy-egy eliojtott himnusza volt a szabadság­

szeretetnek, egy-egy telszólitás az emberi önérzet, a 
polgári jogok szervezésére és izmositására. (Tetszés.)

Ezt a korszakát a sajtó diadalmasan küzdötte 
végig és évszázadok munkájának az eredménye az 
lett, hogy a cenzorok háta megett, a cenzorok körül 
s a cenzorok felett és még a trón magasságában is 
megalakult egy közszellem, amely megbarátkozott a 
gondolat szabadságával, vagy azért, mert szerette, 
vagy azért, mert belátta, hogy ellene küzdeni az év­
ezredek tanúsága szerint merőben hiábavaló munka 
és be kellett következnie annak a napnak, a mikor a 
könyvnyomtató gép megindul, kinyújtja vaskarját és 
félrelöki onnan az álmélkodó cenzort, aki visszatá- 
molyog, látja, hogy az ő parancsszava nélkül is meg 
tud indulni és szégyenkezve elsompolyog.

Nálunk is bekövetkezett ez a nagy nap. Egy 
maroknyi elszánt ifjú idézte azt elő. Odament a vas­
alkotmányhoz és azt mondta: Hajtóerőül használd o 
nemzetnek a lelkesedését. Ami kerekeidet megindítja, 
ami karjaidat megmozgatja, az eddig a hatalomnak 
parancsszava volt; ami megállított, az a hatalomnak 
tiltó szava volt. Most mi mond uk, hogy indulj meg, 
mi, a nemzet lelkiismeretének tolmácsai, mi. a nemzet 
önérzetének szószólói, mi, a nemzet szabadságának 
küzdő katonái! (Tetszés. Éljenzés.)

A vasgép megértette e szózatot, kerekei meg­
mozdultak, karjai megindultak, kinyomtatott egy cé­
dulát, egy valamit, a minek a tartalma teljesen kö­
zömbös. Talán ha összefüggés nélkül való betűket 
hányt volna oda, azok is azt jelentették volna, amit 
a 12 pontozat megjelenése jelentett, jelentették volna 
azt, hogy a gondolatról az évezredes békó lehullott 
és büszkén szárnyal most már fe lelő, örök vívmánya 
gyanánt az emberiségnek a minden időkre szabaddá 
lett gondolat (Hosszas élénk tetszés és éljenzés)

Tisztelt uraim I A lehullott bilincsekből rendsze­
rint kardot kovácsol a bosszuszomj de ebből a bi­
lincsből nem kardot, hanem ekevasat kovácsolt a há­
lás magyar sajtó; ekevasat, amely azóta szorgosan, 
örök szeretettel munkálja meg szellemi és erkölcsi 
életünk talaját. A gondolat-szabadság, amelynek ma 
megszületésed évfordulóját üljük, ma elidegeníthetetlen 
kincse az egész magyar nemzetnek, az utolsó koldus­
tól fel a legelső magyar emberig, a királyig. (Élénk 
éljenzés.)

Közszabadságaink felséges Urunknak és kirá­
lyunknak oltalma alatt állanak: közszabadságainknak 
legdrágábbja a sajtószabadság. Biztos őrizetben tud­
juk ezt annak a királynak oltalma alatt, aki alkot­
mánytiszteletéről, jogérzéséről s a magyar nemzet 
iránt való szeretetéről annyi fényes tanúbizonyságot 
adott. (É<énk éljenzés.)

En tiszteit uraim, amikor ezt az emlékbilliko- 
mot felemelem, arra szólítom lel a magyar sajtó mun­
kásait s a magyar sajtó itt egybegvült barátait, ürít­
senek poharat arra, hogy a sajtószabadság örök 
diadalával együtt ő felségét, dicső királyunkat, alkot­
mányunk koronás órét, mindnyájunk szeretetének 
tárgyát, Isten sokáig éltesse! (Hosszantartó élénk 
tetszés és lolkes éljenzés)

(A kormány üdvözlése.)
H oitsy  P á l: T. uraim ! Kollegáim szives bizal­

mából nekem jutott az a megtisztelő feladat, hogy a 
magyar kormányt es annak elnökét és jelen évő 
képviselőjét, a mi igen tisztelt vendégünket, egykori 
kartársunkat. Hegedűs Sánnor kereskedelmi miniszter 
urat telköszöntsem. (Élénk éljenzés.) És mikor eleget 
teszek ennek a feladatnak és amikor a magam érzel­
meinek adok kifejezést, nem akarom elhallgatni azt, 
a tényt, hogy engem ettől a kormánytól személyileg 
mélyremenő politikai különbségek, ellentétek válasz­
tanak el. (Halljuk 1 Halljuk 1) Megköiuiyitbetuém a 
feladatomat, distingvalhatnék a személyi és politikai 
dolgok között, hallgathatnék emerről és dicsőíthetném 
az embereket.

Hála Istennek, erre a megkülönböztetésre többé 
szükség niucs. Es hogy ez igy vau, t. uraim, abban 
első sorban a legnagyobb érdem éppen a kormányé. 
Nemrégiben ugv voltunk még, hogy gyanússá tette 
magát az ember, ha barátkozott is ellenkező politikai 
párthoz tartozó egyénekkel, aunál inkább gyanússá 
telte magát akkor, ha tetteiket dicsőíteni merte: mert 
nem arra tanítottak bennünket, hogy szeressük és 
tisztel ük egymásban azt amit szeretni és tisztelni 
kel!, hanem tanították nekünk a kölcsönös gyü(öisó-

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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get Egymás ellen folytattuk a háborúkat, nem a 
haza ellenségei ellen és az volt ezekben a harcokban 
a iegderekabo, a vezérsógre leghivatottabb, a legki- 
mé.etlenebb az ő eLeníeleivel szemben, aki leginkább 
letorkolta, aki leginkább leszólta aki gunvnyal, szel­
lemmel győzte vagy ha ezzel nem, hát letiporta. 
Arra, hogy kölosönöaen megbecsülj ük egymást, arra, 
hogy elismerjük ellenfeleinkben is azt. hogy azoknak 
intenciói is lehetnek jók, arra bennünket r.em taní­
tottak. Es hogy az ma igy van, t. uraim, abban 
igenis legelső sorban érdeme van a kormánynak, 
érdemünk van nekünk magunknak is, mert akárhogy 
tekintsük is. az ország polmká át nemcsak azok az 
urak csinál’ak, akiknek kezében van a hatalom ha­
nem csinál,uk mi is, akiknek kezében nincsen semmi 
egyéb, mint a toll.

De az oroszlánrészt nem akarom én elvitatni. 
Az ország miniszterelnök^ egy nagy, nemes iskolá­
nak hagyományait valósította meg ebben az ország­
ban és megtanított bennünket arra hogv a partpoli­
tika haragos bálványai előtt gyújtsunk lüslös áldoza­
tot. hanem, hogy boruljunk le a nemzet géniusza 
előtt és tanul uk meg imádni ezt a hazát, ezt a nem­
zetet. (Lelkes éljenzés ) Ez a legelső érdeme ennek a 
kormánvnak és ez kelt bennünk is meleg érzéseket, 
ámbár nem tartozunk e kormán’, politikájúnak támo­
gatói közé. Úgy gondolom, hogv ebben mindnyájan 
egyetértünk akik jelen vagyunk és azért kívánom 
hogv az ország kormányának tagjait, az ország mi­
niszterelnökét és a mi igen tisztelt vendégünket, //>- 
gedüs Sándor kereskedelmi miniszter urat az Isten 
sokáig éltesse. (Hosszantartó, lelkes éljenzés.)

(Hegedűs Sándor beszéde.)
Hege Itta Sándor kereskedelemügyi miniszter : 

T. uraim! (Halljuk! H altuk.) Első sorban köteles­
ségemnek ismerem szives köszönetét mondani azért 
a fogadtatásért, amelyben részesültem s egyúttal a 
miniszterelnök ur nevében is hálánkat fejezni ki 
Hoitsy Pál t. barátom iménti üdvözletéért

Örömmel vállalkoztam arra, nemcsak, hogy szi­
vem sugallata szerint régi kollégáim közt megjeleli ek, 
hanem arra is. hogy ebben a díszes társaságban a 
miniszterei nők megbízásából mostani kollégáimat kép­
viseljem (Elénk éljenzés)1 azoknak üdvözletét, elisme­
rését és köszönetét hozzam meg a magyar hírlap­
irodalomnak. (Éljenzés)

Nem volt még kormány, amely annyi hálával 
tartoznék a hírlapirodalomnak, mint ez a kormány. 
(Élénk tetszés.) Erre, azt hiszem be.olyast gyakorolt 
az. hogy elfogulatlanul, sőt szeretettel ítélte meg a 
hírlapirodalom működését. (Úgy van!) És ha lett 
volna szükség — amint hogy nem volt — arra. hogy 
e kormánv előtt valaki tanuskod ék a hírlapirodalom 
nemes működéséről, önzetlen erő eszitésérői, önfelál­
dozó munkásságáról: én mindennap és minden perc­
ben ott lettem volna és erről tanúságot tettom volna. 
(Elénk tetszés és éljenzés.)

A magyar hírlapirodalmat mindig három nagy 
eszme vezette amely egyúttal három nagy érzés i s : 
a nemzeti érzés, a felvilágosodás szeretető és a hu­
manizmus. (Igaz!) Bármilyen párthoz tartozott légven 
a hir.apirodaloranak bármely ba:noka. ha ezeket az 
eszméket, ezeket az érzéseket pendítették ineg. szivé­
nek húrjaiban egyformán visszhangja kelt ezeknek; 
ez a leglényesebb tanúbizonysága a magvar hírlap- 
iroda om szolidaritásának, magas és fenukoit hivatá­
sának. (Éljenzés.)

Elgadtatva lelkesedésétől ezek iránt az eszmék 
és érzelmek iránt természetes, hogy fegyelmet másban 
nem ismer korlátot másban nem talált, mint saját 
lelkiismeretében; és hogy ez a lelkiismeret soha meg­
vesztegetve nem volt, annak legjobb bizonysága az, 
hogv soha annak korlátáit túl nem lépték; mert ha ez 
a lelkiismeaet bármely irányban meg lett volna vesz­
tegethető, akkor bizonyára tulzásai által egyik vagy 
másik eszme egvik vagv másik érzés iránt a reakciót 
keltve fel, csak ártott volna annak az ügynek, amely­
nek szolgálatában a magyar sajtó működik. (Úgy van!)

Az a védelem, amelyet a magvar hírlapirodalom 
ezeknek az eszméknek nvu t és igy az a támogatás 
amelyben a magyar nemzetet legnemesebb feladatai

■
heteden ; az igaz, hogy nincs is megbecsülve, nincs 
is megfizetve. (Derültség.) De hát ezzel mindenki, 
aki erre a pályára lén, már eleve tisztában van.

Igaz. azt mondják, ez bohém-pálya; semmi 
kvalifikációhoz sincs kötve, nincs benne semmi 
állandóság (Egy hang: Sem inkompatibilitás 1 Derült­
ség), sem inkompatibilitás S amikor a szuggesztiót 
felhasználom, egvuttal hozzátehetein. hogy nem is le­
het inkompatibilis soha (Igaz 1), mert oly célokat tű­
zött ki magának és olv korátok között mozog e log- 
lalkozás, hogy egyáta ában semmiféle érdekbe sem 
ütközhetik. amely a nemzet érdekével bármely téren 
össze, üggésben áll (Ugv van 1)

Ezért hiszem, hogy a magyar hírlapirodalom 
iránt minden kormány és — első sorban mondom — 
u mai kormánv foltét en hálával és köszönettel tartozik.

Do a midőn ezt kifejezem, legyou szabad egy 
kéréssel is fordulnom a magyar hírlapirodalomhoz. 
(Halljuk! Halljuk 1) No csak a cselekedeteket, de az

intenciót is móltóztassanak bírálni. Gyakran az esz­
közök elégtelensége, a helyzet nehézsége miatt nem 
mindig felel meg az intenciónak teljes mértékben a 
cselekedet; (Úgy vanl) do aki abban az irányban 
működik, amelyben az intenció nemessége ösztönzi, 
annak tevékenysége, ha nem is felelhet meg teljesen 
az intenciónak, elismerésre érdemes. (Úgy van!)

Sót többet mondok: Ha mindjárt, magunk ellen 
beszélek is. azt mondom, hogy bírálatuk szempontjá­
ból ne vezettessék magukat még az által sem, hogy 
„Es komrnt seiten was Besseres nach“, hanem igenis, 
higyjenek abban hogy mindig jobb lóg jönni. (Tet­
szés.) és törekedjenek arra, hogy mindig jobb is 
jöjjön. Mi legalább ezen dolgozunk. (Éléuk helyeslés 
és éljenzés.)

Mi arra törekszünk, hogy a nemzeti haladás, a 
nemzeti kultúra, a nemzetnek anyagi és erkölcsi meg­
erősödése olyan irányt vegyen, olyan méreteket öltsön, 
hogy ezen a nyomon minden következő kormány 
gyorsabban és nagyobb mértékben haladhasson; 
(Élénk tetszés.) mert az egyes kormányoknak nem az 
a leladata, hogy magukat nélkülözhetetlenekké te­
gyék, hanem ellenkezőleg az a feladatuk hogy nél­
kül "’zhetókké tegyék magukat. (Elénk tetszés.) A 
kormányoknak nem arra a dicsőségre kell töreked­
niük, hogy azt mondják, hogy: . Jobb volt az előbbi 
kormánv ’u A kormányoknak arra kell törekedniük, 
hogy jobbá tegyék a helyzetét az utódaiknak. A kor­
mányoknak nem arra kell törekedniük, és nem arra 
kell dolgozniok, hogv maguknak ioglalanak le min­
den dicsőséget, hanem önzetlen működéssel arra kell 
gondolniok, hogv minden utódjuknak meg legyen a 
lehetősége még nagvobbat még szebbet, még dicsőb­
bet alkotni. (Elénk tetszés)

Es ugv kell előkészíteni a jövőt, hogy ne csak 
a tehetségeket és je.lemeket, do egyúttal a munkaerőt 
is biztosítsák; nem szabad megbén tani a munkaerő­
ket. hanem azokat mindenütt felkeresni, azokat min­
denütt bátorítani kell, azoknak alkalmat kell adni, 
hogv fejleszthessék erejüket; ez első sorban köteles­
sége a kormánynak. (Igaz úgy van!)

Nem a terrorizmus, nem a közreműködéstől, az 
egészséges versenytől való visszariasztás a leladat; 
ellenkezőleg, az a kötelesség, hogy minden önérzetet 
és m.nden tehetséget elkeltsen a nemes versenyre, 
Es itt akkor örülhet a kormány leginkább, amikor 
magát nélkülözhető ve és feleslegessé teszi. (Élénk 
helyeslés.) mert akkor győződik meg arról hogy 
előkészítette a biztos jövőt. Nein arról van szó, 
hogy egves nevekhez tapadjon Magyarország­
nak dicsősége ; arra van szükség, hogy Magyaror­
szágnak dicsősége az egész nemzeten nyugodjék. 
(Elénk helyeslés.) Nem arra van szükség, hogy 
erős kormányok legyenek, hanem orra, hogy erős 
legyen a nemzet (Elénk helyeslés) és mindenek elett 
arra van szükség, hogy legyen erős a társadalom 
(Helyeslés.) A társadalom jegyen összeolvadva, le­
gyen áthatva nemcsak a haladástól, nemcsak a huma­
nizmustól és a lojlődéstól, hanem leg\en áthatva attól 
a nemes érzésű* , amely mindenkiben megbecsüli a 
munkát; és minthogy ennek az érzésnek a leghatal­
masabb szószólója, leghatalmasabb .akasztója és tör­
vényesülésének legbiztosabb garancia a a magvar 
sa tó, erre emelem poharamat (Hosszas, éléuk tetszés 
és éljenzés.)

(Tószt a parlamentre.)
w satm iiii Mór; Tisztelt uraim! Esztendőnként 

igv márciusban összejövünk mi irag iar Újságírók. 
Márciusi*. n lem.- szét viruló sának idején, magvar sza­
badságunk hajnaltiasad sónak cm^keztetőjén. Össze­
jövünk hogy mulatva is komoly dolgot végezzünk; 
hogv mulatván, ünnepeljük legnemesebb szabadsá­
gunkat : a sajtószabadságot Mi ujsúgir k vagyunk, 
ha talán nem is a Iegbivatottabbak, de mindene, jtre a 
JegkÖtelezettebbck arra hogv ünnepeljük ezt a nagy 
nemzeti kincset. Mert ámbátor íz a szabadság nem­
csak a mi szabadságunk hanem az egész nemzeté: 
mi benne élünk és a taia vagyunk amik vagyunk 
és lehetünk. Eszméink* t a szabadság szárnyain rö- 
pithethet ük szét és adhatjuk át nemzetünk közszelle­
mének. Ez n szabadság a mi erőnk, ez a szabadság 
teszi hatalmassá a mi könnyű fegyverünket E sza­
badság mellett lehet dörgedelmes ágyúvá a mi peroegő 
toliunk. E szabadság mellett szólhatunk milliókhoz. E 
szabadság mellett hirdethetünk iiarcot vagy békessé­
get hirdethetjük lázadó indulatok vad lorradalraát 
vagv jóságos szeretetnek en.lio malasztiát. Ez a 
szabadság az a bűvös erő, mely minket csábit és le- 
nyügöz, hogv igazán szerelmesek legyünk ami nehéz 
mesterségünkbe.

És ez a szabadság nemcsak a sajtó szabadsága. 
Csodaíorrása ez minden nemzeti erőnek, jognak és 
igazságnak. Nedvétől üldözötten hatalmassá izmosod 
uik a nemzeti alkotmányosság minden intézmétfve.

Ennek az igazságnak köszönhetjük, hogy a mi­
kor mi u ságirók a sajtószabadságot ünnepe, jiik ünne­
pünkön részt vesz a magyar politikai közélet legelső 
ón legfelsőbb fóruma: a parlament Énnépünkre el­
jönnek a parlament tagjai eljön a parlament tiszte­
letreméltó, általunk nagyrabecsült elnöke. Igaz hogy 
az ő jelenlétük a sajtószabadság fenséges intézmé­
nyének tiszteletét jelenti első Borbán. De jelent < gye-

bet is. Jelenti azt is, hogy mi magyar újságírók tu­
dunk élni a sajtószabadsággal, s a magyar parlament 
méltányolja a magyar újságíróknak azt a nagy eré­
nyét mely mellett kezünkön a szabadság se el nem 
züllik. se veszedelmes visszaélések durva iegyverévé 
nem a! asodik. B zvást büszkék lehetünk erre, mert a 
parlament méltányló elismerésében az egész nemzet 
elismerése rejdk; hiszen a parlament a nemzeti aka­
rat képviselő óképpen szerepel minden alkotmányos 
országban.

Es mi újságírók ezen a napon annyival inkább 
meghajtjuk lobogónkat a parlament előtt, mert itt lé­
vén képviselete, emlékeztet arra a magyar törvény­
hozó testületre, mely minden idők magyar parlament­
jének szentséges ideálja kell hogy legyen. A negy- 
veunyolcadiki törvényhozó testületre, mely a lángoló 
szabadságs^eretet, a legnemesebb hazafi érzés és az 
alkotó böJcseség ölelkezése mellett teremtette , meg 
számunkra az alkotmányos szabadságok törvényes 
intézményeit.

Mi u ságirók úgy egyenként és külön-kiilön 
szegények és gyengék vág', nnk, de egvült hatalmas­
ságot alkotunk “ Hatalmasságot, mely erős tényezője 
lóvén nemzeti közéletünknek, hódit a nemzeti közeiét 
másik nagy hatalmi tényezője, a parlament előtt is. 
De együttes erőnk hatalma i ip iii kapat el bennünket. 
A tiszteit képviselő uruk velünk, mint egy hata­
lom birtokosával, bízvást érintkezhetnek az inkom­
patibilitás minden gyanúja nélkül. Sem nem adunk 
nekik, sem nem várunk tőlük olyant ami bele­
ütközhetnék az összeférhetetlenségi törvénybe, ha 
még olyan nagyon szigorítják is. Amit mi adunk: 
azt nem űzetik meg; au.it megadhatunk: azt nem is 
fizethetik meg. Adjuk a közügsek iránt bennünk élő 
nagy tiszteletet és lelkesedést; adhatjuk a politikai 
egyénekhez való meleg rokonszenviinket Az e.őhbit 
nem fizetik meg semmivel; az utóbbit nem fizethetik 
meg semmivel. Hogv pedig azért cserébe, amit mi 
várhatunk a tisztelt képviselő uraktól, ők nem utili- 
záihatjuk még a legkörmönlontabb képviselői közben­
járás révén sem a mandátumot: no már erről akár 
szent eskfivéssel tehetnek bizonyságot a mi szeretett 
kiadóink, akiktől fizetést húzunk. (Tetszés és de­
rültség.)

Azzal a tisztelettel, molylyel mi újságírók a par­
lament iránt vagyunk, azzal a hódolattal, melylyel 
neki tartozunk, emelem poharamat a niagvar parla­
ment itt megjelent tagjaira, lóképpen pedig arra a 
férfiúra, ki a raagvar parlamentet fényes és jelentős 
állasánál fogva joggal, k iv á ló  e g y é n isé g é n é l fogva 
pedig méltán képviseli. Emelem poharamat P.-rczel 
Dezsőre, a magyar képviselőhöz tiszteletreméltó 
elnökére.

(Perczel Dezső beszéde.)
Perctel Dezső : Tisztelt uraim : (Halljuk 1 Hall­

juk !) Az imént e hangzott szívélyes leiköszöntőre lo- 
gyen szabad nekem, aki ezidőszerint szerencsés va- 
gvok a magyar képviselőház elnöki állását betölteni, 
néhány igénytelen, de annál őszintébb szóval vála­
szolnom. (Halijuk!)

Mindenekelőtt úgy a magam va amint jelenlevő 
képviselőtársaim nevében is a legmelegebb köszöne- 
tünket fejezem ki egyrészt a szives meghívásért, más­
részt azért a meleghangú fel köszöntőért és az azt ki­
sérő helyeslésért, arae’ylyel irányunkban rokonérzésü­
ket nviivánitani szívesek voitak. (Éljenzés.)

Kétségtelen, hogy az 53 év előtti törvényhozás­
nak két legszebb, legmagasztosabb és legnemesebb 
alkotása az volt, melylyei egyrészt a szabad sajtót, 
másrészt a parlamentáris kormányíormat teremtette 
meg. (Elénk tetszés és éljenzés.) Ezóta az akkori 
idők e két testvéralkotása, mindenkor zavartalan 
egyetértésben, testvéreket megillető rokonérzéssel ta­
lálkozik és igy újítja fel emlékét azoknak a nagy 
időknek, amelyek mindkettőt létrehozták, amelyek, 
sok százados küzdelemnek vetve véget, megadták an- 
nuk tehetőségét, hogy Magyarország uj alapokon 
épülhessen lei. (Élénk tetszés.)

Ha körülnézek, látom, hogy én is igen szép­
számú és tekintélyes sereg élén jelenhettem meg itt a 
mai napon, mégis a mi számunk eltörpül a mellett, 
hogy az én lisztéit barátom, az Újságírók egyesülőié­
nek nagyérdemű elnöke, az ő kartársaival mily íalanx- 
nak az , .én é te lit  itt meg.

Láng Lajos: Vigyázott, hogy ne majorizálhas- 
suk 1 (Derültség.)

Perczel Dezső: De azért mi bátran veszszük fel 
a  versenyt az urakkal, a múltak iránti kegyeletnek 
ihletett átérzésében és a Magyarország jövőjének 
megalapítására lolytatandó nemes küzdelemben. (Tet­
szés ) ebben a kettőben, amelyben egymásra va­
gyunk utalva és amelyben épp oly szép, épp 
oly magasztos és épp oly nemes hivatás var 
az egyik tényezőre mint a másikra. Adja Isten, hogy 
soha félreértés a kettő között ne lehessen és mind­
kettő munkálkodását o téren siker koszoruzza. (Iiosz- 
szas, élénk éljenzés és taps.)

A magyar újságírók egyesületére, annak tag­
jaira és mint az egyesület személyositőjére, Vészi Jó- 
zse í tisztelt képviselőtársamra emelem poharamat. 
(Elénk éljenzés.)

(Eötvös Károly.)
Eötvös K.-roly: Tisztelt uraim! (Halljuk, hall­

juk 1) Van, minden nagy előnye, szépségei és keltenie 
dacára is. ennek a ini mai összejövetelünknek egÁ
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nagy h iá n y o ss á g a : szerencsénk  van  m iniszter­
hez, de n incs szerencsénk  cigányhoz. (D erü lt­
ség. Égy hang : „El en a  vajda r  Zajos de­
rültség és taps.) E z t én valódi h iány osságnak 
tartora; raert ha n e künk  c ig á n .u n k  volna, am it a 
kedvünkből neta lán  a  m iniszter urak  elvesznek, az 
k ipótolná; (D erültség .) elhúzná a  kuruc  dalokat el­
húzná a  mi dalainkat, raert h iszen  a h irlap ír k nak  is 
vannak dalaik s vannak egy  k issé  szom orú dalaik is. 
Mert nekünk  itt az o rszágban  szabadságunk megvan, 
az igaz, hanem  a  szabadság  m ellett m ég  sok m inden, 
amit mi óhajtanánk , az n incsen . De én annak a 
lejtegetésébe, hogy  mi n incs m eg, nem bocsátkozom. 
Az igaz, hogy  n incs m eg az inkom patibilitás, arait 
itt emlegettek. Ez egyáltalában  nem  hiány, raert ha m eg­
volna is és ú g y  tisztelnök, m int a  képviselőház a 
lejünk se íá jna  m iatta. (D erültség .) Nem bocsátkozom  
én, mondom, ezek  lejtegetésébe. m ég abba se. hogy 
egy nem zeti jó korm ánynak  m ilyennek kell lenni, 
aminek lejtegetésébe a  mi igen m élyen tisztelt k e re s ­
kedelmi m in iszterünk  s egykori és rem élem  még 
jövendőbeli ko llégánk  (É lénk derültség  és taps) bele­
bocsátkozott abba se bocsátkozom , csak  ki.ejezem  
azt a rem ényem et, hogy  minél előbb elkövetkezik  az 
az idő, hogy m egint tisztelt ka rtá rsunk  legyen. (É lénk 
derültség.)

V e sz i Jó zse f K ülönvélem ényt jelentünk b e !
Eramer K o rn é l: E lőbb csináljon valam it 1
E ö tv ö s  K a ro ly : E g y ú tta l m egjegyzem  azt tisz ­

telt uraim , hogy  szép  volt. bölcs volt, helyes is volt 
az a  leiadat. am elyet a  m agvar nem zeti korm ány lei- 
adataként e lőttünk ielniutatott, (Ú gy v a n !) de m égis 
igen kérem , engedje  m eg, hogy a  m ag y ar nem zeti 
kormány Jeladatát mi á llapítsuk m eg és ne a  m inisz­
ter ur. M ajd mi me<ráliapitjuk azt, csak  ad jon  a 
Gondviselés n e k ü n k  miniszter?, aki azt végrehajtsa. 
(Elénk derü ltség  és tetszés.) De ad is, ad is uraim, ad  
nekünk a  G ondviselés, h a  ism ét o lvan  időket fosunk 
érni. o lv  időket Jogunk m egérni, am inőket ezelőtt 53 
évvel elődeink m egérlek , (Z’erczd D ezső : „No íiata- 
htsd m agad !“ D e rü lts é g ), am inőket 63 év e lőtt egy  
ma is élő nagy. dicső és nem es küzdő társunk , h ír­
lapírói pá ly a társu n k  m e g é rt, am inőt m egalkotni 
53 év előtt segített. (E lénk le ik iá ltások : Éljen Jókai!) 
Hat Jó k a i n incs itt. Azt m ondjak, a  holtaknak és a 
távollevőknek soha s incs igazságuk. H át én  ezt nem  
hiszem. Eu tudom , hogy  ezeknek is  m egvan a m aguk 
igazságuk, de ha m eg nem volna is, Jókainak m eg 
van a  m aga igazsága. (Ú gy v an !) aki néhányad  m a­
gával csinálta  e z t : m ert ne gondoljuk azt uraim , hogy 
1848. m árcius 16-én akko ra  volt az o rszág  fővárosa, 
mint ma. annv i százezer lakosa volt m int m ost és 
hog\ tízezrenkén t húszezrenkén t és százezrenként 
jött össze n agy  tereken  a tömeg, m elynek lelkesüléso 
erőt és buzgőságo t adott a k icsiny  em bereknek. A kkor 
nem zetünk egyes  vezéreinek a m agvar h írlap iroda­
lom egyes hőseinek egyén iségük  egész orejévo ke l­
lett és lehetett c sak  a  közvélem énynek hangot adni, 
csak ezzel lehetett a  ló barátok és a hü m agyarok 
kis csoportját összehozni, m ert m áskülönben egy  
nagy v ilágvárosnak  Jazas zaja, tömege., százezrei nem  
támogatták őket. S ez a  város nem  is volt akkor, 
nem mondom, hogy  m agyar, m ert most sem  az.

BZandei P á l : D ehogy  nem  1 A  L ipó tváros 
m agyar! (D erültség.)

E ö tv ö s  K á ro ly : A nnyira  sem  volt m ag y ar m int 
ma. M ondom, Jókai Mór néhányad  m agával kezébo 
vette a m agyar nem zet örök  igazságának  néhány  
ügyét és  kérdését, kezébo vette olt, ahol nem  volt 
országgyűlés, m ert az o rszággvü lés P ozsonyban  volt. 
S mit csinált a k k o r ? Tanácskozott. A zután, m ikor 
már jól m eg onto lla a dolgokat, m egint c sak  tanács­
kozott s m ikor m ar n y u g a t Jelöl és m inden oldalról 
az em beriség  haladásának , n agy  erkölcsi v iharainak  
zúgását hallotta, a k k o r is c> :k tanácskozott. Hanem 
az a 3 —4 fiatal em ber, h írlap író  itt B udapesten  azt 
m ondta: no  há t mi ineg cselekszünk valam it. S a 
szabad sajtónak áldozatait, a  cenzoroknak áldozatait 
kiszabadította az o rszág  tömlöcéből, a  cen orokat 
félretaszitva, a  szabad sajtó  term ékét felm utatta a 
nemzet előtt és Jolállitotta azt a  12 pontot, mely 12 
pontot m ikor az országgyűlésen , P ozsony  városában 
m eghallották, a k k o r ott is  azt m ondták : Most m ár no 
csak tanácskozzunk, de cselekedjünk is 1

íg y  jöttek létre az 184S-iki vívm ányok. Három - 
négv fiatal h írlap írónak  bátor, hősies, lelkes és buzgó 
fellépése állapította m eg azt az időpontot, m ely a nem ­
zet n agy  alko tásainak  határidejét jelzi ma is a távoli 
időben. Az vérte len  idő v o l t ,s a k k o r  a k irá ly i korona 
tiszta és d icsőséges lényben sugárzott a  nem zet előtt, 
sőt sohasem  sugárzo tt tisztább és dicsőségesebb 
fénvben, m int a k k o r ; az békés idő volt és ha ism ét 
elkövetkezik az az idő ha lő egy  nem zedék m elynek 
a szellem i közélet te rén  s az időszaki sajtó terén  olyan 
Jérliai lesznek, m int volt az a  kettő-három , ha szü ­
letik e g y  nem zedék, am ely úgy m egbecsüli igaz fiait, 
mint ahogy  m egbecsülte az a  nem zedék, m ert a  lobogó 
után, inelvet ők  k iie ttek  a  Múzeum lépcsőjére m eg­
mozdult az egész nem zet, a k k o r korm ánya is olyan 
less a  nem zetnek, m elynek eladatát m ajd mi szabjuk  
meg. (Tetszés.)

Ezeknek az időknek egy  hőse ma is é l ;  azt 
m ondják, távol v a n ; n incs távo l.csak  közöttünk nincs, 
de itt is itt van s mi m ár régen  porladunk , helyün­
ket ú jabb  és ú jabb  nem zedékek töltik be s Jókai 
ott lesz ükkor is. azok  között is, m indénkor. Az ő 
egészségére em elem  p o h a ra m a t! (H osszantartó, lelkes 
éljenzés és taps.)

B ie lch e r Miksa m eleg érzéssel teljes szavakban 
mint a sa tónuk n agy  m unkájában  tám ogatóira, a tu ­
domány és irodalom  bajnokaira, s köztük első sorban 
•'» jelenlevő Beöthy Z soltra  em eli poharát. (L elkes él­
jenzés.)

(Beöthy Zsolt)
Beöthy Zsolt: T. uraim ! A m időn önök uekiiuk, 

nem tulajdonképpeni ú jság írás em bereinek  is helyet 
nyújtottak ennél a  d íszes és kedves asztalnál, azt

a  szívességet nem csak ba rá ti jó indu la tnak  tu laj­
doníthatjuk, hanem  a nnak  is, hogy az Ú jság­
írók E gyesületének e lnöksége, a  mi igen  tisztelt 
házi gazdánk érezte azt, hogy ez az ünnep nem csak 
a  m agyar ujsngirodalom uak, hanem a  m agyar tudo ­
m ánynak és az egész magy a r  irodalom nak is ünnepe. 
(Ú gy van!) A mi 1848 bán  ezen a nagy napon Tör­
tént, az legalább is olyan  m értékben illeti a  tu d o ­
mányt, illeti a m űvészetet s az irodalmat, mint am ilyen 
m értékben illeti az ú jság írás  képviselő it; m ert illeti 
azt az eszmét, melynek szolgálatára a szellem i m un­
kának o három  irá n y a  felesküdött és tö re k ­
s z ik :  az igazságnak szabad szo lgá la tá t! (Ú gy van  ! 
Tetszés.) Ez az igazság  az am elynek keresését m agá­
nak  az igazságnak m inden vonatkozástól m ent sze- 
rctetéből végzi a  tudom ány. E z az igazság  az, am ely­
nek  k i ojezésére, am int a  m aga lelkében él. am int 
előtto m eg elenik, tö rekszik  a  k ö ltő ; ez az igazság  az 
am elynek terjesztésére  abban  a  vonatkozásban, hogy 
a  népek fe lv ilágosítására  és holdogitására szolgál, 
igyekeznek, tö rekszenek  a  publicisták.

M ikor az 1848-iki m árciusi mozgalm ak a sajtó 
bilincseit széttörlek, az igazságnak  m ind a  három  
em berére m ind a  három  szószólójára, ápoló jára örök 
időkig  m egülendő ünnepet hozott. Az igazság  tüze 
am int a tudom ány megg.yujtja és ápolja, a rra  való, 
hogy lássunk mellette, hogy v ilág ítson : am int a köl­
tészet m eggyujtja  és ápolja, a rra  való. hogy  m elegít­
sen  b e n nünket; am int a publicisztika, az u ságiró 
m eggyujtja  és ápolja o rra  való. hogy tisztítsa a  levegőt 
és  vezéreljen bennünket. (Tetszés.)

Valóban, az a  napsugár, a szabadságnak az a 
sugara, mely 1848. m árcius 15-ikén a fe jlő k e t keresz­
tültörte. a  szellem i életnek ezt a iiárom bércét, ezt a 
három  ormát, a  tudom ánynak, a  költészetnek, a  publi­
cisztikának orm át eg y ü tt vi ágitotta, .ényesitetto meg. 
É s  az ón k ívánságom  csak  az, hogy  am int a m agyar 
cím erben egy kere t foglal össze három  bércet, 
a  szellemi életnek ez a három  orm a azzal a 
v ilágossággal, mely te tejéről terjed, egy  kötelességet, 
egy  íeladatot erezzen, teljesítsen m indig- érezze azt, 
hogy  egy  kere t foglalja őket össze, érezze azt hogy 
az a kere t a rra  foglal ja őket összT* a  m agyar cím er 
szim bolikus jelentőségében, hogy ennek a  nem zetnek 
a  lelvnágositására, ennek  a  nem zetnek a  boldogitá- 
sára. ennek a nem zetnek a  vezérletére fogjanak kezet. 
E rre  ürítem  poharam at.

(Széli Kálmán üdvözlete.)
Zugó éljenzés visszhangzott Beöthy Zsolt poé- 

likus. n agyhatású  tósztjára, m ire Ftszi Józse i, az Új­
ság ir«'k E gyesületének elnöke, felolvasta Széli Kálmán 
m iniszterelnök következő le v e lé t:

B u d a p e s t  1901. március 17. 
Mélyen tisztolt Elnökség!

Nagyon köszönöm a szives meghívást, 
legnagyobb sajnálatomra azonban akadályozva 
vagyok megjelenni a mai ünnepélyen, amelyen 
pedig nagy örömmel vettem volna részt, mint 
a hogy a múlt években együtt ünnepeltem 
önökkel o napot.

Érzelmeimmel azonban ott leszek önök 
között és legmelegebben, legőszintébb kivú- 
nataimmal üdvözlöm önöket a mai ünnepen, 
mint a nemzeti nagy munka és fejlődés azon 
hadseregét, amely a jelen Magyarország és a 
magyar állam jogainak érvényesítése, alkot­
mányának megszilárdítása, a szabadelvű ha­
ladás és fejlöd’-s előfeltételeinek megszerzése 
körül ily elévülhetetlen érdemeket szerzett 
magának, s amely az előttünk álló nagy 
nemzeti munkában nagyobb és fontosabb té­
nyezőt képez, mint bármely más országban.

Kiváló tisztelettel
igaz hívük

Stéll.
Viharos éljenzéssel és tapssal fogadták az új­

ságírók Szili Kálmán szép levelét, aztán folytak to­
vább a pohárköszöntők.

(Asztalbontás előtt.)
M arg alita  Ede egyetem i ta n á r: T isztelt u ra im ! 

Mint egv testvéregy le t a  kato ikus írók  és h írlapírók 
országos Pázniáiv -egyletének e.nöke, köszönetét mon­
dok a szives figyelem ért, mely a m eghívásban m eg­
nyilatkozott, teszem  ezt ősi m agvar szokáskén t rövid  
á ldom ásban A saitó  a X IX . szazadban sajá t erejéből 
a közélet e lső rangú  tényezői sorába em elkedett, szol­
gá lja  a közjót, a kulturális és erkölcsi érdekeket és 
azon van. hogy  a m ag y ar boldog legyen  és a  haza 
dicső és m indenkit boldogító.

Az irányban  és u takban  nagy  a  kü lönbség  a 
sajtó különböző árnyala tai között, de a c é lb an : a  haza 
szolgálatúban találkoznak A sajtót hatalom m á a  benne 
niegnvilatkozó m eggyőződés őszintesége, oreie, sza­
badsaga és függetlensége te tte ; őszin teségében senki­
nek  kételkedni n incs joga, erejét m egtagadni nincs 
oka, de a  XX. században  még sokkal hata  masabb 
lesz, ha a  társadalm i és politikai viszonyok és a sajtó 
m unkásainak anyag i és társadalm i helyzete olyanná 
leszen, hogy m egg ősődésük igaz. szabad  és füg­
getlen le g y e n ! E rre  eme em poharam at. É ljen  a saitó 
igaz és teljes szabadsága  vs lüggetleusége. (E lénk 
é lje n zé s)

V ész i József: A sajtó egv bará tjának  egészsé­
gére  omol poharat, aki a király és nem zet együttes 
bizalm ából az áliam i életűek etzy előkelő pozícióját 
foglalja el s onnan szeretettel kíséri a m agyar sajtó 
m unkásainak önzéslelen m űködésé t Á ldom ást iszik 
Ilakovszky Istvánéil. az állam i szám vevőszék köztisz­
teletben á l’.ó elnökéért.

R ak o v sz k y  I s tv á n : Az állami szám vevőszék hi­
vatása rokon az u ságirók  feladatával. A szám vevő- 
szék a  szám ok birodalm ában ellenőrzi a le k i­
ism eretet; a  sajtó  a  szavak birodalm ában, az in­
tenciók o rszágában  ugyanezt a  hivatást teljesiti. 
(Éljenzés.) V olt idő  a in kor szóló m aga is a  
m agyar sajtónak ak tív  m unkása v o lt: m ég m ost 
is él lelkében az a  tudat hogy  a  nem zet iga­
zait a  nem zet valódi é rdekeit a sa  tó u tján  
lehet a  lég hathatósabban  m egvédeni. A m agyar u j- 
s á g ir 'k  o nemes fe ladatukat m indenkor tiszta szívvel, 
igaz odaadással oldották in o g ; a közvélem ény hálá­
val tartozik nekik  é r te ; s ennek  a  hálának tolm ácsává 
szegődik ma ő, köszönetét m ondva az Ú jságírók 
Egyesületének a mai szép  ünnepért. (É lék tetszés és 
éljenzés.)

M andow aky  R ichárd  Barta Ö dön képviselő t élteti.
B a r ta  Ö dön: B eregben az asszonyok  ha váló- 

p o rt indítanak, okul azt adják, h o g y  az u ru k  nem 
szereti eléggé, m ert nem  veri ő k e t ; én  úg y  érzem, 
hogy  a  m agyar sajtó engem  eléggé szere t m ert s ű rű n  
és e rősen  érzem  ütéseit. (D erültség.) Nem pan aszk o ­
dom m ia tta ; hiszen a  bírálat, ha kem ény is, figyelem ­
rő l és m egbecsülésről ta n ú sk o d ik ; e figyelem ért és 
m egbecsülésért köszönetét m ondva azt kívánom  ma­
gam nak hogy a sajtó szeretetét ezentúl is erezzem , 
ha m indjárt a  sajtó ütéseiben  is. (É lénk tetszés és 
éljenzés )

C zlk lay  L a jo s : P árto ljuk  a  m agyar ip a r t ! E zt 
a  jelszót halljuk u to n u t.e le n . C sak az a  baj, hogy  
halljuk, de nem  lá tjuk  m egvalósítva. A sajtó árta tlan  
a  do.ogban, m ert m indent elkövet, hogy belevigye a  
közvélem ény köztudatába a  hazai ipar párto lásának  
elengedhetetlen kötelességét. A sajtó  em berei nem csak 
p réd ikálják  a m agyar ip a r párto lását, de ahol csak  
m ódjukban áll gyakoro lják  is. L akom ánkon is m a­
g y a r  pezsgőt iszunk és a  rózsás kedv, m elyet lakasz­
tott, a  lég,óbb bizonyítéka annak, hogy  a  F ranco is  és 
tá rsa  m ag y ar gyártm ánya  nagyon  m egérdem li a  köz­
párto lást. K övesse m indenki p é ld á n k a t; mi m agyar 
pezsgőt p réd iká lunk  és m agyar pezsgő t iszunk. É ljen  
a m agyar ip a r i

A társaság kitűnő hangulatban még sokáig ma­
radt együtt és távozóban mindenki elismeréssel emelto 
ki a Hungána-logadó konyháját.

•  •

Az ünneplő ú jság íróka t többen keresték  föl üd­
vözletükkel a  mai napon. Visontai Som a o rszággyűlési 
képviselő G yöngyösről ezt tá v ira to z ta :

M eleg üdvözletem et küldöm  a  szabadság  ma­
gasztos ünnepéhez. M indig fenn a  lobogóval és  
m indig előre I

Visontai Soma.
Hamburgból is  jö tt egy  üdvözlő tá v ira t  Ott időző 

kedves b a rá tu n k : dr. Diósy B éla em lékezett m eg az 
o tthon ünneplő ba jtá rsakró l ezzel a  táv ira tta l:

Szeretett elnököm  kedves b a rá ta ira ! Fájó  
szívvel, nogy  e szent napon nem  lehetek közte­
lek. küldöm  nektek legforróbb bajtársi üdvözle­
temet. A m esszi távolban ü rítek  egy  pohara t 
egyesü letünk  lel virágoz ására , a  baráti kötelék 
m egerósbödésére, am ely bennünket összelüz. Isten  
áldjon m indnyájatokat. H ű  pa jtástok

Dr. Diósy Béla.

BELFÖLD.
B u d ap est-erz iéb etváro il mandátum . A VII. 

kerületi szabadelvű Morzsányi-párt véirrehajtó-bizottsága 
ma délután 3 ó rako r ü lést tarto tt a  V II. kér. E rzsébet­
városi K örben Arányi Miksa országgyűlési képviselő 
elnöklésével. A végrehajtó -b izo ttság  elhatározta, hogy  
pá rtjának  jelölt ét dr. Morzsányi K ároly t tő ikén , hogy  
program m beszédét e hónap 21-ikén, csü tö rtökön  dél­
után 4 órakor tartsa meg a Royal-szálló nagyter­
mében.

HÍREK.
B udap est, március 17.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Péterffy Sándor ünnepiére. Péterffy Sáindor 
hatvanadik  születése na p já t ünnepelték  m a az érdem es 
tanférfiu tan itvánvai és tisztelői. Az ünnep  a  kisded- 
óvónő-képezdo d íszterm ében folyt le, ahol m egjelent 
a kultuszm iniszter képviseletében Molnár V iktor osz­
tály tanácsos. Több lővárosi iskola, az Eötvös-alap 
bzottsága, a Tanítók árvaháza, a  G yerm eknevelő N ő- 
egvesü letek  m ind képviseltették m agukat. Tatay Irén  
köszöntötte löl Péterffyt és bejelentette, hopv a Mária 
Dorottya-Egye sitiét a lelkes pedagógus tiszteletére négy­
ezer koronás alap ítvány t tett. Péterfly m eghato ttan  kö­
szönte m eg a  szép ovációt.

— Mátray József elöljáró betegsége. Mátray 
József VI. kerületi elöljáró, mint sajnálattal értesü­
lünk, néhány nap óta tüdőgyuladásban íekszik; a be­
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teg állapota azonban most már javult s aggodalomra 
nem ad okot.

— Fodor J ó s s o f  tanár állapota. A nagy beteg 
Fodor József orvostanár állapota egyre aggasztóbb, 
mert szívműködése csökken. Kezelő orvosai Müller, 
Dollinger és Jendrassik orvostanárok, napjában több­
ször látogatják meg, veje dr. Gerlóczy iJsigmond 1Ő- 
orvos pedig állandóan mellette van.

— F a rsa n g i beszám oló. A böjtben járunk 
már javában, de a statisztikai hivatal a márciusi 
könnyű fellegeken át még mindig az év első 
hónapjára, a farsang legtüzesebb napjaira gondol 
vissza s leteszi az érdeklődök elé az évi biláncot.

Januári házasságoki Ez a cim egy darab 
kultúrtörténetet, egy nagy fejezetet rejteget magá­
ban abból az általános érdekű szerelmi regényből, 
mely a parketten, a cigány dobogója előtt szövő­
dik s végül az anyakönyvvezető előtt ér véget 
Ha vannak beszélő számok a világon, úgy azok, 
melyek a januári házasságok cim alatt vannak 
egybegyűjtve, csakugyan hangosan beszélnek Sze­
relemről, uj életről, boldogságról s 6ok egyéb 
polgári gyönyörűségről.

Az idei január 16 781 boldog leányt fűzött 
ugyanannyi boldog legényhez s a statisztikai 
hivatal fejet hajtván e szám előtt, örömmel kon­
statálja, hogy az idei január kedvezőbb volt, mint 
a tavalyi. A házasságkötésből aránylagosan a 
legnagyobb rész a Dunántúlra esik, a legkisebb 
Erdélyre. A vármegyék közül SomoQymegyében kö­
tötték a legtöbb házasságot, a városok közül pedig 
Szegedé az elsőség pálmája. Leghátul, szomoman 
kullog Fiume, ott csak kilenc házasság esett meg.

— M unkások Petőfi szobránál. A szociál­
demokrata munkásság ma a márciusi nagy napok 
emlékére megkoszorúzta Petőfi szobrát Délután két 
órakor gyülekeztek a Kalvin-téren a munkások s on­
nan indult el 3 órakor zárt sorokban a tömeg a Petőfi- 
térre. Minden munkás egy piros szegfűt tűzött 
gomblvukába. A menet a Muzeum-köruton és a 
Kossuth Lajos-utcán át haladt és a Városház­
térre kanyarodva felhangzott soraiból a Marseillaise. 
A Petófi-téren az általános munkásdalárda elénekelte a 
Föl a zászló kezdetű munkásdalt, ma d a Marseillaise 
két stróíá át Ezután a szobor talapzatára tépett Bo­
kányi Dezső, aki elmondotta tüzes beszédét Petőfiről 
és a márciusi iljakról és letette az egyetemi ifjúság 
s állatorvosi íőiskola hallgatóságának koszorúi mellé 
a szocialisták koszorúját, amelynek hatalmas, vörös 
szalagján arany betűkkel a következő lel írás ol­
vasható :

-  „A szociáldemokrata munkások Petőfi Sán-
dornak.“

Wcltner Jakab is beszélt a nagy napról és kérte 
elvtársait, hogy a lelkes ünnepet ne háborítsa senki, 
mutassák meg. hogy ők nem a tüntetésekből, ablak- 
beverésekből élnek.

— Nem lesz semmi. Nem tü n te tü n k — dörög­
ték vissza.

Meg is lett A munkáshimnusz hang:ai mellett 
ások ezerre menő embertömeg a legpéldásabb rendben 
elszéledt

— á i  áradó Duna. A Duna tegnap óta Buda­
pestig lassan árad Itt 130 cenuméter a viz s ’gy az 
emelkedés 10 cent méter. A mdlékioh ókon változás 
alig történt s veszedelem szerencsére sehol nincsen.

— A reklám Ízléstelenséget. Ango’országban 
egy országos szövetkezet van, amelynek az a célja, 
hogy mindazok ellen a reklámok ellen viseljen irtó 
háborút, amelyek egy-egy szép tájékot vagy utcát 
csúfítanak eb Hirdető táblák és plakátok ellen harcol 
a szövetkezet s nem akar tűrni semmi visszaélést 
amelyet a reklámhajhászat a szépérzék ellen elkövet. 
1893. óta, amióta az egyesület lennáll, nem tudott 
még valami nagy eredményt felmutatni és sokkal na­
gyobb hatása van Amerikában, ahol a példájára szin­
tén megindult as Ízléstelen reklámok ellen való harc. 
Egy Martin Cornway nevű utazó New-Yorkból haza­
jövet mondotta el a londoni egyesület minapi ülésén 
azokat a tapasztalatait, amelyeket New-Yorkban szer­
zett. A plakátok és reklámtáblák szerinte még mindig 
nagvon elcsúfítják Londont, mig New-Yorkban rájöt­
tek már arra, bog}* a plakátok és hirdető-táblák ha­
tása elenyészően csekély az újságokban közzétett 
hirdetések eredményeinél. Csatlakozott ehhez a vé­
leményhez Bryce képviselő, aki azt állította, hogy 
óriási pénzösszegeket pazarolnak el hiába utca­
reklámokra. 6  legalább — mondotta — senki fiának 
a pilluláit nem próbálná ki. mégha a legszebb tájon 
lelállitott táblán hirdetné is azokat. Egy bíró megval­
lotta, hogy’ rendkívül sajnálja, fca valami szegény 
verklist kell megbüntetnie aki nem akar odébb állani 
a rendőr felszólítására és sokkal szívesebben róna ki 
bírságot azokra, akik ízléstelen plakátokkal teszik 
tönkre a várost. Az ülé&en természetesen mindenki 
egy véleményen volt, s végül elhatározták az egye­
sület tagjai, hogy bármennyire is nehéz a feladatuk, 
a küzdelmet folytatják.

— Párbaj-bohózat. Mac Wilson Durand ame­
rikai fiatal ur, akinek, mert milliói vannak és mulatni 
akart, két esztendővei ezelőtt Parisba jött át, ahol 
tudvalevőleg elég jól lehet mulatni. Parisba az anyjá­
val .érkezett, pazar élethez látott, lényes társaságokba 
járt. Aztán vőlegény is lett, de nem valami túlságosan 
mély szerelemből, mert vőlegénykedése alatt ráért 
arra. hogy egy idősebb francia grót feleségébe bele­
szeressen. Ezt ugvan nem tudta meg a menyasszonya, 
de elég csinos baja lett belőle. Az öreg grói rájött 
felesége hűtlenségére, ráküldle Durandra az unoka- 
öcscsét, ez egy kavéházban összeverekedett a csábító­
val. akinek a heves összeütközés közben két metsző 
fogát ki is ütötte. Durand ezek után hirtelen eltűnt, 
s csak bizalmas barátainak mondotta el, hogy Üsten- 
débe megy verekedni. Nágysokára táviratot kap a meny­
asszony. hogy a vőlegénye meghalt, párbajban o.esett, 
az ellenfele pedig súlyosan megsebesült. A párisi 
jó barátok díszesen el akarják temetni Durandt és 
táviratoznak Ostendébe hogy kü.djék el a halottat. 
Onnan az a válasz érkoz’k hogy halott nincs, párbaj 
Ostendében hetek óta nem volt. Durand urat ellenben 
a játékteremben látták. Rengeteg pénzt vesztett és 
átköltözött hirtelen Doverbe. A barátok kikü'dtek 
maguk közül valakit, hogy nyomozza ki. Ez a meg­
bízott férfiú rá is akadt. A két foga még mindig 
hiányzott és bevallotta, hogy csak két hónapra akart 
halott lenni, hogy megszabaduljon a menyasszonyától. 
Persze az volt a hiba, hogy éppen csak holttestet 
nem tudott Ostendében hagyni. Párisban több hölgy­
höz is volt köze és éppen ideje volt, hogy elmene­
küljön. Most majd valami más városba megy szóra­
kozni.

— Házasság-. Díszes esküvő volt vasárnap dél­
ben a dohány-utcai izr. templomban. Dr Kunjy Lajos 
.estőmüvész tartotta esküvőjét Ttller Ella kisasszony­
nyal hller Samu san-marinói fókonzul tóvárosi nagy- 
kereskedő bá os leányával. Az esküvő előke ő díszes 
közönség jelen: meg közte számos tóvárosi bizott­
sági tag Márkus József főpolgármesterrel az élén s a 
művészkörök több tagja Ballá Ede vozetésével. A 
szertartást dr. Kohn Sámuel főrabbi végezte Esküvő 
után az it u pár olaszországi nászutra ment.

— A bát rság- királya. Spanyolország legújabb 
híressége Don Taneredo Lopez. Ez egy bikaviador, de 
nem olyan mint a többi. Félelmetesen más. Semmi 
fegyver nincs nála és mégis szembeszáll a rettenetes 
bika a latta1., amelyet tisztán a szeme igézetével győz 
le. Szóval Don Taneredo Lopez bikahipnotizőr. A kolle­
gái ugyancsek becsülik, mert a fíey de Valor címmel 
tisztelték meg ami annj it jelent, hogy a bátorság 
ktrálya. Minden legyezőn, képes levelezőlapon a: ő 
arcképe van mostanában. A madridi Plaza de Toros-on 
űzi titokzatos mesterségét. Don Taneredo oda áll a 
vad bika elé és arra, pusztán szeme nézésétől meg­
szelídülve. horgasztja le lejét a megszilajodó bika* 
Pedig a spanyol bika sem ijedtséget nem ismer 
sem meg nem hátrál semmi elől s ha megkezdte 
a viadalt, vagy belepusztul, vagy győz. de a harcot 
abban nem hagyja Valahányszor oroszlánokkal, med­
vékkel és tignsekkel bocsátották össze, mindig ezek 
a rettegett lenevadak menekültek kihuggatott bőrrel 
a bika elől. Csak az elefánt húzza ki ép bőrrel a 
viaskodást az ő rengeteg vastag bőrével. Don Taneredo 
tiszta fehérbe öltözik tetótö.-talpig, amivel hasún - 
tossá lesz a hagyománybeli commendadorhoz. aki 
olyan tipikus alakot öltött a Don Juan mondakörben. 
Fehérre festett zsámolyra áll a porond közepén és 
összefont karral várja a bikát. Egyetlenegy izma 
sem rezdül, olyan, akár egy szobor, Es elkövetkezik 
a válságos pillanat. A sürü embertömeg, amely ellepi 
az aréna lépcsőit, egyszerre elnémul, mindenkinek a 
szeme a lehér alakra mered. A tömi ajtaja felpattan 
s rettenetes ordítássá kirohan belőle a fekete ször­
nyeteg. a harci bika. A vadallat vérbe borult szem­
mel áldozatot keres és hegyes szarvát beledöfi a 
földbe, vagy a kerítésbe elülső lábával pedig por- 
felhőt ver. Egyszerre észrevt szi a mozdulatlan torerot. 
A rengeteg közönség elakad’» lélek/eltel várja, hogy 
zúzza szét a bika embert. De dón Taneredo mozdu­
latlanul, szinte kővé váltan áll helyén, csak szemé­
ben láncol sajátságos tűz. Es ekkor csoda történik. 
A rohanva közeledő bika lutása mindlas abb lesz, 
egyszerre csak megáll nyugtalanul néz körül szima- 
tolódzik, azutan hátat fordít a mozdulatlan alaknak 
és lassan elko’ródik. A közönség óröng. tombolva 
tapsol, dón Taneredo pedig mosolyogva távozik a 
porondról. A titkot senki sem tudja. Csak találgatják. 
Beszélik, hogy hipnotizáló erő van benne, úgy. hogy 
a napfényben vakító fehér ruha csillapítóan hat a 
bika idegeire. Vetélv társa nem akadt még dón Tan- 
credonak. Próbálkozott ugyan néhány szegény picador 
a bikabüvö.ő mesterséggel. de úgy pórul járt, hogy 
lepedőben vitték ki az arénából, vigy csinosan meg­
futott a válságos j ércben.

— Halálozás. T nap temel:, k el Perei s enben 
Gáspár István volt szil i.’y- ondvói ev. rcl. le k 2t. 
Az elhunyt pap Szász Károly pii>pök káplánja . , a 
budapesti református hitközségnek hitszónoka volt.

— A tisz tv ise lő k  b etegeegó lyxő  egyesülete.
Az orvosszövetség végrehajtó-bizottsága a következő so-. 
rok közlésére kór fel bennünket:

Az orvosszövetség végrehajtó bizottságának és 
a tisztviselők betegsegélvző egyesületének megbí­
zottjai ma délután értekezletet tartottak, hogy az el­
lentétek kiegvenlitését megkísértsék. A tárgyalás ered­
m énye néni vezetett mert a tisztviselők 1800 frtos 
fizetési fokozatot lakbér nélkül állítottak fel cenzus­
nak az orvosok meg azt kívánták, hogy az egyesü­
letnek csak olyan tisztviselő lehessen tagja, akinek 
a lakbér beszámításával legfeljebb 1600 forint a fize­
tése. Mintán a tárgyalások már az első pontnál meg­
akadtak, a jelenvoltak kio* ilatkoztatták, hogy meg­
bízóiknak jelentést fognak lenni.

— A brémat m erénylő ..nagyapja?* A porosz- 
országi Schneidemühiben a múlt napokban agyon­
lőtte magát egy Weiland Henrik nevű nyolcvanegy 
éves gazdag magánzó. A mikor Schmeidemühlbe íb . 
eljutott a brémai merénylet híre, JFei/and Henrik min­
denkinek azt mondta, hogy a merénylő TFetVand 
Dietrich az ő unokája és ezt a szégyent nem élheti 
túl. Az öreg most csakugyan beváltotta fenyegetését. 
Úgy mondják, hogy már régóta idogbajos volt

(z> Kérjünk m indenütt E m h e-gyu jtó t!

FŐVÁROS.
(•) A szegény-ügy rendezése. A szegényügyi 

szabályrendelet elkészítésére kiküldött bizottság ma 
délelőtt 10 órakor ülést tartott az uj városháza tár­
salgó-termében. Az ülésben Verédy Károly kir. tan­
felügyelő elnökölt, mint meghívott tanácsadók gróf 
Teleki Sándor, Hanvay Sándor elöljáró és Guüenberg 
I’ál, a Siöjd-egyesület igazgatója voltak jelen ; az 
előadó most is dr. Szalag Mihály bizottsági tag volt. 
A bizottság folytatólagosan tárgyalva a szabályrende­
let tervezetét, az 5. §. után egy uj paragrafust toldott 
be mely a szegényügyi illetőséget a közigazgatási illető" 
ségtól elválasztja. A paragrafus igy hangzik az előadó 
javaslatában :

Szegéuyügvi szempontból budapesti illetősége 
van az olyanoknak akik Budapesten egy huzamban 
7 évig önálló lakást tartanak és itt rendes foglalkozást 
lolytatnak, tekintet nélkül arra, hogy egyenes adót 
fizetnek e vagy nem.

Kállay Gyula azt indítványozta, hogy ne 7, ha­
nem 10 évben állapíttassák meg az illetőségre jogo­
sító ittlakás ideje. Hanvay Sándor ellenzi az indít­
ványt, de el.ogadtatása esetén a magyar honosság 
kikötését indítványozza. Dr. Szalay Mihály elfogadja 
mindkét indítványt. A bizottság eliogadta az uj 
szakaszt, mire Verédy Károly elnök az intézkedés elvi 
alapjai el.ogadva, adminisztratív szempontból külön­
véleményt jelent be. Miután a további szakaszok je­
lentékeny részének szerkezete attól függ, hogy 
létesüi-e kapcsolat a hatósági és magánjótékonyság kö­
zött, a bizottság előbb ezt az eivi kérdést tárgyalta. 
Dr. Szalay Mihály előadó szükségesnek tartja a kap­
csolatot, de fakultatív alapon és ily értelemben tesz 
javaslatot melyet a bizottság elfogadott. A kivitel 
módozataira nézve úgy az előadónak, mint Hanvay 
elöljárónak kész tervezete van. A két tervezetet a 
bizottság keaden este 0 órakor tárgyalja az uj város­
háza társalgó termében.

S Z ÍN H Á Z . Z E N E .

•• Várszínház. Az Országos Szinészakadémia 
növendékei vasárnap este Paiileron A hol unatkoznak 
emui vigjátékában mutatták be tehetségüket és szor­
galmas haladásukat. Szellemes párbeszédeinél, finoman 
jellemzett alakjainál lógva meglehetősen nehéz fel­
adatot ad ez a kiváló francia víg átélt fiatal növen­
dékeknek, akik most vannak a fejlődés, a kibonta­
kozás első stádiumaiban. Nem is kívánhatjuk tőlük, 
hogy már most teljes illúziót adjanak abban, amit 
csak tis év múlva lógnak igazán jól eljátszani, ami­
kor már birtokukban lesz a szó és a jellemzés ha­
talma. Elég. ha egyelőre csak a vékonyán, de jól 
megrajzolt körvonalak sejtetik velünk, hogy a félénk 
vázlatból idővel élettől duzzadó, meleg szinekbon 
tündöklő kép lesz. Ezt a sejtelmet éreztük Bér- 
lányi Vanda kisasszonynyal szemben, aki Suzan- 
nrt játszotta kedves, megnyerő, holyenkint bájos 
naivitással. Az igazi szubrett-talcntumok ritkák 
és Bcrlányi kisasszonyt o kevesek közé soroljuk. 
Hónai Matildnak jutott az a rendkívül nehéz fel­
adat, hogy a finom lelkű és finom modorú Kevill® 

i fi rr ejnöt átszsza. El ?ggé megdicsérjük, ha azt mond- 
, , hogy n.uy !.• -krédóval igyekezett Lozkásimulni 

i szerep hang * joz. Sok értelmet és figv< lein reméltó 
temperamentumot mutatlak a f <bbt szereplők is;

I Kaymondné szerepében i.' ii Emília, Cérna grófné éf* 
I Watson Lucy szerepében &-Ő/Í Gizella és Badványi'
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Ida. A férfiak közül különösen Szőke Sándort és Sík 
Dezsőt említhetjük Raymond és Bellao szerepében. 
Van tehetségük a jellemzésre. A darabot jeles tanár­
juk, Bercsényi Béla tanította bo nekik ós ez meglát­
szott az összjáték kitűnő tempóján.

** D iósyn é H am burgban. Diósyné-Bandel 
Berta asszony, az Operaház távozó kitűnő drámai
Í>rimadonnája, mint Hamburgból tclegrafáljók, ma 
épett föl olőször az ottani színházban, mint Sába 

királynője zsúfolásig megtelt nézőtér előtt A mű­
vésznő hatalmas sikert aratott és az ©gesz estén 
át lelkes ünneplésben részesült. Diósyné még mint 
Fidelio, Erzsébet, Ortrud és Brünnhilda lép föl.

•* Hangverseny. Ritka műélvezetben volt ma 
este részük azoknak, akik a Jtoyaf-terem koncert­
dobogója előtt összegyülekeztek, a hol Buls Pál, a 
nagynevű énekes szólaltatta meg nemes művészetét. 
A daléneknek ez az előkelő mestere nem kápráztat­
hat el orgánumának érzéki varázsával, amo>ynvk 
szépsége immáron őszies hervadásban fénylik, de ott, 
ahol a természet oserbe hagyja, biztos erővel győze­
delmeskedik igazi művészetének szuverén hatalma. 
Nemes és minden salaktól ment művészet az övé, 
tartalmilag leszürődött és eszközeiben megállapodott, 
tele költői bensőséggel. amelynek valami férfiasán rideg 
izt ád németül katonás egyénisége. Ha a legjobb 
Loeve-énekeseket emlegetjük, akkor Buls Pált is meg 
kell neveznünk. Valóban dalban elbeszélt dráma volt 
az ő Archibald Douglasa, amelynek kicizelált előadásá­
ban minden hangarnyalatnak megvolt a maga jellemző 
célja; ugyancsak nagy hálát váltott ki belőlünk a 
Loewe-stilnak ez a mestere a Dér Sánger cimü bal­
ladával is. A Schumann-féle Két gránátost a közönség 
viharos tapsára meg kellett ismételnie: Babnál igazi 
katonadal 1 Egy orosz és két alföldi népdal követke­
zett az epika után és az énekesnek, mintha instru­
mentumot cserélt volna, külön módja van arra, hogy 
az idegen népda oknak sajátságosán nemzeties szép­
ségeit velünk megértesse, — még az orgánuma is, 
úgy tetszett, másként hangzott mint a Loeve balladák 
előadásánál. A harmadik rész könnyed, fülbemászó 
dolgokat hozott: egy-egy dalt Lorleberg- Pretzseh- és 
Jiíngsttöl és minóogyikuek nagy értéket adott az elő­
adás. A közönség egész estén át viharosan ünnepelte 
a jeles dalost Nagy sikere volt Singer Richardnak, 
Leseket,tzku ifjú tanítványának, akit a közönség né­
mán fogadott megjelenésekor, de a Chopin-féle polo- 
naise elhangzása után, mintegy valami meglepetésből 
magához térve, annál melegebben megtapsolt. Ugyan­
csak nagy sikere volt mesterének két szerzeményé­
vel is, amely hangversenytermünknek újdonságot je- 
lentettt Az egyiknek címe Barcarolla (noha ballada, 
tele lüktető cselekvénynyel), a másiké Tarantella, ame­
lyet valami harangzúgás, egyházi intermezzo vá­
laszt ketté ; mind a kettő virtuóz embernek virtuóz 
célra készült munkája, tele pikáns ötlettel és poétikus 
hangulattal. A üatal művész nagyon jól festette meg 
a billentyűk segedelmével mind a kél olasz képet és 
a közönségben, amely szokatlan melegséggel fejezte 
ki elismerését, nagy várakozást ébresztett jövendője 
iránt — Közreműködött még az estén Vecsey Lajos 
hegedűművész is, ki Wieniavsky Legendá-ját és Bach 
Air-jét adta elő. Veesey Ferikének, a esuda-íiucskáuak, 
ki tegnap este ejtette bámulatba virtuóz játékával a kö­
zönséget, édes atyja és mestore, — tegnap, mint piida- 
gógus aratott nagy diadalt, ma pedig megmutatta, 
hogy mint hegedüjátékos is számításba jő. ••

• •  A  N em zeti Színházban Sudermann .Vonfnn- 
jából a lőpróbát kedden délelőtt 11 órakor tart­
ják meg.

• •  A  m ű egyetem i zenekar h an gversen ye. A
‘műegyetem hallgatóiból alakult zenekar márcins hó 
25-iken, héttőn este 7»/» órakor hangversenyt rendez 
a Royal-szálló dísztermében a saját alapja javára. A 
műegyetemi zenekar előadja Haydn G.-dur szimlóuiá- 
ját Hofmán Serenádját és Beethoven Corioláu-nyitá- 
nyát. Közreműködik továbbá: Haris Ervin, fíubay 
Jenó tanítványa, aki Beethoven hegedű-versenyét adja 
elő, Kun Emil, aki Popper Orosz-ábrándját mutatja 
be gordonkán és Kalmár Piroska, a Vígszínház joles 
művésznője, aki kö.teményt szaval. Ezenkívül Dvorak 
F-dur vonósnégyesét is hallani fogjuk. Játszszák: 
Kemény Artbur, Kelemen Lajos, Irsai Ervin és 
Kun Emil.

•• A páriái szín házak baja. A napokban irtunk 
róla, hogy a párisi színházaknak nagyon rosszul 
folyik a dolguk. A legtöbb színház üres nézőtér előtt 
játszik s a színházak igazgatói úgy akarnak segíteni 
a bajon, hogy leszállítják a helyárakat. A Chal elet - 
színház már meg is kezdte s harminc százalékkal 
szállította lejebb jegyeinek a.*, árat. Egyúttal be is 
szüntette a szabadjegyeket.

•• H angverseny a T elefon  Hírmondóban. Ma, 
hétfőn este 1 a9 órakor hatibangversenyl rendez előfizetőinek 
ét, hallgatóinak szórakoztatáaára a Telefon Hírmondó. Közre­
működnek e hangversenyen As:tall?r Irma unió, Hcrtmann 
Jenő, Matti* Alfréd, Key Hemát és tyeinbamn Koresztóiy 
urak. A hangverseny után a rendes esti felo’vasáa követ­
kezik, annak végeztével pedig 11 óráig még cigányzene lesz 
hallható a kagylókon keresztül, melyet az Emke és az Elité 
kávéháziról közvetít a Telefon Hírmondó.

MŰVÉSZÉT.

Gróf Andrássy Tivadar lemondása.
Budapest, március 17.

Az országos magyar képzőművészeti társulat a 
városligeti műcsarnokban vasárnap délelőtt rendkívüli 
közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgya volt; ha­
tározathozatal Andrássy Tivadar grólnak a társulati 
elnökségről való lemondása ügyében. A közgyűlésen 
nagy számmal jelentek meg a társulatnak művész- és 
pártoló-tagjai.

Dr. Bcneviczy Albert aleln Jk megnyitván a köz­
gyűlést, bejelenti, hogy úgy ő, mint az egész művész­
világ a lognagyobb megdöbbenéssel és sajnálkozással 
értesült arról, hogy a társulat elnöke, gróf Andrássy 
Tivadar állásáról leköszönt Dr. Ambrozomtt Dezső tit­
kár felolvassa Andrássy lemondó levele*. Erre Berze- 
viczy alelnök előterjeszti, hogy a társulat választ­
mánya már foglalkozott a lemondás ügyével s 
ismételheti, amit akkor mondott Ma csak a 
legmélyebb sajnálattal fogadhatjuk az elnök le­
mondását, de benne meg nem nyűge hatunk. 
Nem nyugodhatunk meg olőször azért, ratrr ni; r- •. 
olyan magyar művész, akit bármely lépésében vagy 
cselekedetében az elnök személye ellen való intenció 
vezérelt volna, de nem n; ugodbatuuk meg azért som, 
mert a Társulat azzal az ügygyei, amely a lemondás­
nak közvetetten oka volt, soha. semmiféle alakban 
nem foglalkozott, abban semmiképp állást nem foglalt 
Ezért az igazgatóság egyelértőleg a következő indít­
ványt teszi:

Mondja ki a választmány, hogy az elnök le­
mondó levelét egy rendkívüli közgyűlés elé ter­
jeszti, amely közgyűlés, lehetőleg egyhanp i hatá­
rozattal mondta ki, hogy a lemondást el nem 
fogadja és az e'nököt küldöttség utján biztosítván 
váltoihntat’an ragaszkodásáról és bizalmáról, föl­
kéri lemondása visszavonására.

Berzemczy ezután a legmelegebben ajánlja a 
javaslat egyhangn eltogadását.

Zajos helyeslés és éljenzés követte e beszédet. 
Ezután Zala G’-örgy igazgatósági tag úgy is, 

mint a magyar képzőművészek egyesületének elnöke, 
a legmelegebb elismerés hangián méltatta Andrássy 
Tivadar grófnak a magyar képzőművészetek, körül 
szerzett érdemeit Kijelenti, hogy a magyar művészek 
körébon Andrássy ellen soha semrailéle averzió nem 
volt s a művészeknek legnagyobb érdekük, hogy And­
rássy grófot az elnöki székben megtartsák. Ajánlja, 
hogy a közgyűlés közfelkiáltással fogadja el az in-
ditvánvt

Bessenyey Ferenc orsz. képviselő a társulat mű- 
pártoló tagjai nevében lelkes hangon aposztrofálja 
Andrássy kitüuő érdemeit, s csatlakozik Zala javas­
latához.

Bcrteviczy Albert aleluök lelkes taps és éljenzés 
közt jelenti ki az indítvány egyhangn elfogadását és 
javasolja a küldöttség megválasztását. Előbb azonban a 
következő kijelentést tette:

Kezdettől fogva annyira azonosítottam maga­
mat azzal a törekvéssel, hogy Andráss.vt állá­
sában megtartsuk, hogy az ő megmaradásától 
teltem saját megmaradásomat is függővé és az ő 
végleges megválása esetében magam is állásomat a 
társulat rendelkezésére bocsátottam volna. Ekképpen 
az ó maradása mellett mintegy személyesen is érde­
kelve lóvén, kívánatos, hogy a társaság kérésének 
tolmácsa az e nökség körén kívül álló, e kérdésben 
mondhatni független tagja legyen.

E nyilatkozat után a közgyűlés a küldöttség 
vezetőjévé Peresei DbQBflt, a k•'•pvjx-lóhaz elnökét 
választotta nmg. tagjaivá pedig a következőket: báró 
Harkányi Frigyes, Stalay Imre, Btnczur Gyula. Zala 
György. Kammerer Ernő, FaJrwzr János, Újvári Ignác, 
Jendrassik Jenő, Dudirs Andor. Hanssmann Alajos, 
O/yyaj/ Ferenc és Rd/tnf Zoltán. A küld ’ltség a hét 
folyamán fogja a közgyűlés bizalmi nyilatkozatát gróf 
Andrássy Tivadar olőtt tolmácsolni.

A közgyűlés e lelkes megnyilatkozása után 
képzőművészetünk minden tarát a reméli, hogy gróf 
Andrássy Tivadar továbbra is megmarad a képzőmű­
vészeti társulat élén.

Q  A mttneheni Szecessz ió  k iá llítása . Müncheni
levelezőnk Írja: A Szecesszió ez évi tavaszi tárlata 
megnyílt s május végéig lesz látható. Amit ma lát­
tunk, az teljesen kifejezte a ma művészi színvonalát, 
habár valami r szenzációs mü nincs is a brokátos fa­
lakra fölakasztva, de nincs ám rossz kép som, olyan, 
amilyenre odahaza azt mondjuk : Jó, egészen jó.

A körülbelül batszáx mü mind festés, vagy rajz 
és a legtöbb közte, — ami szintén jellemző a mostani 
művészetre — a tájkép. Nem tudom: a természet naivan 
művészi, vagy primitíven nagyszerű imádása és bámu­
lása-e azok, avagv az egyebek lestésének a költségessége, 
— nem tudom: a művészek azt mondják-e magukban’, 
„szép a szobaberendezés, a történelem meg magasztos, a 
vallás szent, — de hajh : a berendezéshez kellenek 
drága és szép bútorok, nagy, jó összeköttetések 
(amit emberek, akiknek néha gallérjuk, sokszor mog 
ebédjük nincsen, Istonem, honnan vegyenek?) —

a történelemhez ruhák és nagyon sok, meg válogatott 
modellek szükségesek, a bibliát meg bizony nagyobb­
részt már elfestették előlünk I . . .  De a természet, 
úgy, ahogy mi látjuk, színesen és hangulatosan, főn- 
ségesen. . .  mi a koloristák — és csak azt látom, 
hogy sok, nagyon sok és szép kép kiált le a falakról: 
mink. mink vagyunk az élet és a duzzadó szabadság 1. • •

Mindazáltal van egyéb is. Van pár — nagyon 
kis számú — interieur, de ezek azután megválogatott 
daratok. Höcker Pál egy képe ilyen „egy zenész szo­
bája az empir korból* — roppant finom és átérzett 
dolog ; ugyancsak Höcker „olasz flu*'-ja erős karak­
terű arckép. Egy másik nemtájkép Stem „atelier- 
ben*-je és „modellvására*; mind a kettő levegős kép; 
az első jobb. Lichienberger a harmadik e sorozatban ; 
bravúros félaktjai és női alakjai foltünést keltenek. 
Végre megemlítjük Bariba Ernőt, ezt az itt éló, tálén* 
lumos fiatal magyar piktort, aki a tárlat egyik leg­
finomabb dolgát csinálta. A pastellaine „Judás" a 
budapesti téli tárlaton is ki volt állítva.

Uhde Frigyestől és Thoma Jánostól is látunk 
egy-egy vásznat, amin az 6 nevüknek meg nem fe­
lelő festék van. Klein pár jó arcképet hozott és még 
hogy ki ne feledjük — Ott van Korzendorfcr nagyon 
jó férfi portréja és a magyar Belányi két női tanul­
mány fője.

Ha még Kernstoek Károly ölelkező paraszt pár­
át (szintén Budapestről jött) megemlítjük, körülbelül 

be is fejeztük azokat a képeket, amiken emberek 
vannak.

Hanem a tájképek! Csak ha Heyer, Ccdek, Mól- 
ler, Kutscha, Max Hagen, Besig, Stcrn, Kunt, Wie- 
land, Keller, Genger, Kaiser nevét fölszámláljuk, 
nagyon szép sorozatát kapjuk a természet mű­
vészeinek. Hol vannak még Thoman a lehebetszerű 
esős ködök megérzője Buttersack és Fehrengerb az Ő 
erős estvéli színeikkel és hol Becker Benuo mély és ter­
mékeny leikével. A legnagyobbak azonban ezek kö­
zött : Hegenbarlh, Wolff Pál, mesésen intenzív és élez 
dolgaival és Bössenroth — aki a színeit mint hogy ha 
egy szüzlánv álmából lopta volna el . . . Picitek 
Richard jó és nagy szinfoltu tájai mellett szép üveg­
ablakokat állított ki.

Egv ciklusa van itt azonkívül a Javadból régen 
jól ismert Angelo Janknak; bravúros és nagytudásu 
rajzai a dombok-völgyeknek. pirostetejü házakkal- 
Végre egy nagyon jó portréját látjuk az elhalt Böek- 
linnek Würtenbcrgertíft. (G.)

Qj B arabái Miklós arcképe. BffmWa Miklósnak^ 
a magvar festészet megalapítójának arcképét az utóbbi 
napokban függesztették ki a Nemzett Muzenm képtá­
rának nagytermében. Az arcképet, mely a mestert 
kezében palletával .ábrázolja, és mely a Barabás-kiál- 
litáson is látható volt, a megboldogult művész leánya, 
Hassák fíugónó ajándékozta az országos gyűjte­
ménynek.

□  A rajzoktatásról. Nagyon okos kis füzet je­
lent meg Sitils Izsó tollából Az elemi rajzoktatás re­
formja címen. Az értekező helytelen s elavult rajz­
oktatási módszerünket erős bírálat alá véve, a rajz- 
oktatast a gyermek lelki ösztönei természetes fejlődé­
sére kíván a aapitani és úgy reformálni, mint azt 
Spcncer Berbert elvei alapján az angolok és ameri­
kaiak megvalósították. Egy külön fejezetben a modern 
elemi iskola rajzoktatásának célját anyagát és mene­
tét az amerikai Égyesült-Államokban és Angliában 
divó természetes nevelési módszer alkalmazásával 
részletesen határozza meg. A rajzoktatás alsó fokán 
elérendő cél a munkálkodás vágyának kielégíté­
sében, a fantázia fejlesztésében és a megfigyelő 
képesség felkő tésében rejlik, amely célok mellett 
a ra zolási ügyesség másodrangn tényező. A mun-’ 
kának igen érdekes részo az, mely a közisme­
reti tantárgyak sajátkezű iliusztrálg.itásával foglalko­
zik és azt vallja, hogy a rajzolásnak veres fonalként 
kell végighúzódnia minden tantárgy érzszerű Oktatá­
sában. Megrendelhető a Budapesti Kapló kiadóhiva-’ 
tálában.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
n  M.gyaroxszág klnoM Forrni*, csinos kis 

ftisot a Könyves Kálmán Értesítőjének zebraári száma. 
Az ízlései borítékot Jókai Mór arcképe díszíti s a 
kóltófejcddem méltatása a i égési könyreoake. Ma- 
qynrorsiáq JWscae: a Jókai-irodalom, ennek a kolhuzft 
szolgálj* a Jókairól szóló tanulmány, smHy Thurfr 
Zoliin munkája. A szép iüzeíet kívánatra ingyen m eg. 
küldi az érdeklődőknek a Könyves Kálmán részvény, 
társaság. (Kerepesi-ut 17.)

Q  DJ ss é v ig  a magyar általános polgári tör­
vénykönyv tervezetének házasságiog résiéhez. Irta : 
dr. Kaffan Ferenc, gyóri ügyvéd. Ara 1 korona.

O A Tanító ioraa. Ezen a címen DrecluUr 
Nándor regényes elbeszélést irt, amely április hóban 
jelenik meg. Á mü ára előfizetésben 3 korona. A tiszta 
jövedelem felerészben a Tanítók házának, felerészben 
pedig az Országos Izraelita Tanító-Egyesületnek jut. y
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O  M agyar J o g i L exikon. A Pallót irodalmi és 
nyomdai részvénytársaság kiadásában és a dr. Márkus 
Dezső szerkesztésében megjelenő Magyar Jogi Lexi­
konénak harmadik kötete jelent meg, mely a Diaeta 
—Halászati jog címszavak közti óriási anyagot öleli 
fel. Amit az eddig megjelent két kötetnél is osztatlan 
dicsérettel emelt ki minden bíráló, azt ennél a kötet­
nél is ismételhetjük. A lexikon tartalma összehason­
líthatatlanul gazdagabb bármely külföldi lexikonnál, 
mert a jogi életnek minden, legrejtettebb zugára is 
kiterjed, ami kétségtelenül első sorban a szerkesztő 
érdeme, akinek nagy és soko'dalu tudása tette lehet­
ségessé ez óriási munka létrejöttét. A jogtudomány ösz- 
szes ágaiba tartozó anyag mellett ott találjuk az igazság­
ügyi ügyvitel valamennyi részletkérdését, valamint az 
ország minden egyes igazságügyi hatóságára vonat­
kozó tájékoztatást, mindenütt az illető jogtorrás pon­
tos és szabatos megjelölésével. Noha a lexikon első 
sorban a legszorosabb értelemben vett jogtudományra 
terjed k i : azért a bel- és külföldi közigazgatási .jog. 
valamint a pénzügyi jog kérdéseit is körébe vonta 
és ezek mindegyikére is leltétlenül megbízható, tömör 
és szabatos választ ad. De nemcsak a tartalom gaz­
dagsága teszi a Magyar Jogi Lexikont valóságos 
specialitássá, hanem az anyag beosztása is. íőleg pe­
dig az a körülmény, melvet elsőnek kellett volna 
kiemelnünk, hogy e lexikon minden izében eredeti 
magyar alkotás. A magyar .joganyag mellett ott 
találjuk azonban minden egyes cikkben a római 
jogra valamint az összes modern jogokra való utalást 
A lexikon dolgozótársai közt a hazai jogászvilág 
legjobb erőit találjuk, a külföldiek közül ebben a kö­
tetben Endemann Vilmostól, a német jogtudomány e 
legnagyobb alakjainak egyikétől találunk eredeti cik­
ket. A magyar jogtudomány büszke lehet arra. hogv 
ilv lexikont képes létrehozni. A lexikon hátralevő két 
kötete a jövő őszig okvetlenül megjelenik. Az öt kö ­
tetes mnnka ára 10Ü korona, de a kötetek egyenként 
20 korona árban is megrendelhetők a kiadó Pallos 
irodalmi es nyomdai részvénytársaságnál, úgyszintén min­
den könyvkereskedésben is.

C  Rom antika. Pásztor József, a jeles fiatal iró 
Romantika címmel újabb elbeszéléseit gyűjtötte egy 
kötetbe és kiadja. A könyv ára két korona lesz. Elő­
fizetési pénzek a szerző lakására Budapest, Zerge- 
utca 23. szám alá küldendők.

O  Lakbérleti Jog és eljárás. Dr. Petényi Sán­
dor és dr. Graber Károly budapesti ügyvédek Lak­
bérleti jog és eljárás cim alatt öt év előtt kiadott 
munkájukat mo«t bővített és teljesen átdolgozott má­
sodik kiadásban rendezték sajtó alá. A szerzők egy 
tabellában a kormányhatóságilag eddigelé jóváhagvott 
összes lakbérleti szabályrendeletek jegyzékét is össze­
állították. A műhöz, amely nem csupán a jogászvilágnak, 
hanem a műveltebb nagyközönségnek is van szánva 
s amely e téren az egyedüli monográfia, terjedelmes 
tárgymutató és a leldoigozott szabályok felsorolása 
csatlakozik. A 302 lapból álló mii az Athenaeum 
kiadása. Ára 5 korona.

O Ókori L exikon. A Franklin-Társulat kiadá­
sában megjelenő, Pécs Vilmostól szerkesztett Ókori 
Lexikonnak megjelent a 9-dik füzete, amely a Dactyli 
Idáéitól Dionysusig terjedő cikkeket tartalmazza. A 
liizetet 15 ábra disziti s a régi és a mai Athén színes 
térképe, melyet Schilling Lajos egyetemi tanár rabolt 
a legújabb ásatások főeredményeinek értékesítésével. 
A füzet ára 1 korona. Megrendelhető a Budapesti 
Napló kiadóhivatalában.

C  D éli fjordok. Irta : ifjabb Hegedűs Sándor. Az 
Athenaeum kiadása. Ara 3 korona. Uj, izzó színekben 
pompázó, ragyogó világot ismerünk meg, az északi 
Ijoranak naphevitette. sugárboritotta képét. Lelkünk 
szeretettel suhan a benzin hajócskn után, mely a 
szerzőt lúgvan ringatva viszi a csodás partok, tün­
dért szigetek, a mesék világára emlékeztető városok 
leié. Olykor ieteszszük e szép kis könyvet, mintha az 
álmok birodalmából tértünk volna vissza és epedve 
vágyunk utána. Jó könyv, mert a természet örök 
szépségeit hirdeti, érdekes könyv, mert lebilincsel és 
magyar könyv, mert magyar a szerző lelkesedése, 
magyar, tüzes a temperamentuma és magyar a színes, 
fordulatos nyelve.

O  Editli. A Legjobb Könyvek cimü regénytár 
újabb kötettel gyarapodott s V-ik évfolyamának 4-ik 
darabja is megjelent. Ezzel a kötettel Delpit Albert 
egyik regényének közlését kezdi meg a vállalat. A re­
génynek Editli a cime s két részre terjed. A regény 
a Légrády-testvérek kiadósában került a könyvpiacra, 
egy kötet ára egy korona.

O A  M agyar Könyvtárnak újabb hat füzete 
jelent meg: Endródi Sándor Ghitta cimü novellás kö­
tete, Faludi Ferencnek három spanyolból átdolgozott 
elbeszélése, A Kalevala, Vikár Béla fordításában. 
IFdimek érdek feszitő regénye: Dr. Moreau szigete és 
Petőfi élete és költészete. Megrendelhetők a Budapesti 
Napló kiadóhivatalában.

(A L ipótvárosi K aszinó közgyű lése.) A Lipót­
városi Kaszinó ma tartotta meg tizenki'encedik rendes 
évi közgyűlését. Dr. Fáik Miksa, aki a kaszinónak 
fennállása óta elnöke, a tagok lelkes éljenzése között 
nyitotta meg az igen látogatott közgyűlést.

A jelentésben a választmány arra utal. hogy a 
kaszinó hivatások és foglalkozások különböző voltára 
való tekintet nélkül, «. tagok összeségének társadalmi 
érintkezésére kétségtelenül egybefoglaló hatással van; 
kilátásba helyezi a helyiségek nagyménü kibővítését, 
köszönetét mond a kenyérbál sikere érdekében 1 ára­

dozott hölgybizottságnak, végül megelégedéssel kon­
statál a, hogy a tagoknak nyújtott irodalmi és művé­
szeti élvezetek magas színvonalon állottak. A tagok 
száma most 1298 a bevételek 5013’88 koronával ha­
ladták felül az előirányzott összeget, a kaszinó tiszta 
vagyona 74 072*08 korona. A költségelőirányzat 
S18.40U koronával záródik. Hírlapokra és könyvekre 
6.000 korona, képzőművészeti és zenei pályázatokra 
2400 korona van eőirányozva.

A jelentést tudomásul vették azután. Fáik Miksa 
elnök bejelenti, hogy Ruszt József igazgató levelet in­
tézett ho: zá, amelyben hivatkozással a kaszinó bel- 
életében mutatkozott áramlatokra és tünetekre kije­
lenti, hogv az igazgatói állásra nem reflektál többé s 
újból való megválasztását nem fogadná el.

A közgyűlés Egger Gyula lelszó alása után a le­
mondást nem fogadta el, sót Ruszt Józsefnek önfel­
áldozó buzgalmáért és nagysikerű működéséért nagy 
lelkesedéssel köszönetét és bizalmat szavazott.

A folyó ügyek és néhány indítvány eliutézéso 
után a tisztujitás következett, melynek eredménye a 
következő:

Elnök', dr. Fáik Miksa; alelnökök: Neumann Fri­
gyes é6 Lánczy Leó ; igazgatók : Bambetger Béla, Baséh 
Gyula. Keppich Emil, dr. Lóié Sámuel, Ormódy Vil­
mos, Ruszt József, dr. £h'tfer Mór; titkár : dr. Fraenkel 
Sándor ; gazda : Bivnbaum Imre ; könyvtáros: dr. Éried V., 
pénztáros és ellenőr: Szabó IJ. Leó és dr. Strasser Imre; 
ügvész a hivatalos jelölttel szemben dr. Sebestyén 
Józsel le tt; választmányi tagok: dr. Baracs Marcel, 
Brach'eld Lajos, dr. Darvay Fülöp. dr. Gerber Bé.a 
dr Gerő Lajos, dr. Gyöngyössy József, dr. Havass 
Adolf, dr. Herczel Izidor dr. Holitschek Szigirid. 
Léderer Sándor, Massanek Rezső. dr. Neumann Ra­
fael, Palotay Rozsó, dr. Pick Jenó, dr. Polatschek 
Alfréd, dr. Pollák Illés dr. Szabó Artúr Ultnann 
Gvula, dr. Várkonyi Oszkár, Vidor Emil és Woisz 
Fülöp.

(A M agyar M érnök- éa Építész-Egylet) tegnap 
vasárnap tartotta a tagok nagy érdeklődése mellett 
rendes évi közgyűlését. A vidékről is sok tag jelent 
meg. Az egybegyűltek nagy tetszéssel fogadták Czigler 
Győző elnök megnyitó beszédét, melyben az idén ki­
fejtett nagy tevékenységre hivatkozva, az iparos nö­
velés ügyével fog’alkozott Azt fejtegette, hogy az 
iparos nevelésnek oly irányban kellene működni, 
hogy az építkezések teréről végre a hazai erők ki­
szoríthassák az idegen pallérokat és egyéb segítő 
erőket; a mai rendszer neveltjei inkább a biirókat 
keresik löl, ahelyett, hogy hivatásszerűen a gyakorlat 
terére lépnének. Az elnöki megnyitó után a titkár 
adta e-ő az évi jelentést.

A jelentés aposztrofálja az egyesületnek a mű­
szaki címek és gyakorlat rendtartása dolgában ki lejtett 
tevékenységét. Aztán megemlékezik az egyesület ala­
pitó elnökének, Hollón Érnő altábornagy nak emuny- 
táról. Az egyesület nagy halottjának szombathelyi 
szülőházát emléktáblával fogja megjelölni és sirja 
fölé emléket állít. Az év eseményei közt érinti a 
Nemzeti Színház újjáépítése dolgában inditott akciót 
és beszámol az egyesületben folyt nagyszabású mű­
szaki és városrendezési vitákról, a szakosztáh ok 
üléséről, a párisi magyar kiállitás sikeréről. Ta­
valy 134 tag lépett be meghalt 77 tag. a mai lét­
szám 2245. A folyó évi költségvetés 62 480 korona 
kiadással és 62 520 korona bevétellel záródik. Az 
egyesület vagyona _ 396.853 korona, ebben a Vásár­
helyi 3zobor-alap 1702 korona.

Azután a múlt éri építészeti nagy pályázat bíráló 
bizottságának javaslata alapján az elnök tölbontotta a 
jeligés leveleket; az első diját (aranyérem és a köz- 
oktatásügyi miniszter adományaként 1200 korona uta­
zási ösztöndíj) Károlyi L. Emil. a második dijat 
(ezüst éren.) Csányi Károly nyerte el: dicséretet kap 
tak Garoy Ernő és Srhoditsch Lafos müvei, valamint 
a Lutheránus jeligés mü is de ennek a szerzője nem 
jelentkezett Azután kihirdették még az uj pá vá­
zat programm ai (kisebb színház) 1902. január" 6. 
határidővel. A módosított alapszabályokból kiemeljük, 
hogy ezentúl szakképzett nők is lehetnek tagjai az 
egyesületnek.

Végre i választásokra került a sor; a szabá­
lyok értelmében megüresedett alelnöki tisztségre Zstg- 
mondy Béla választatott meg. Választmányi tagok leltek: 
Bánó László. Bényet Zsigtnond Faragó Lipót, Fran- 
csek Imre Kádár Gusztáv, Kajlinger Minály Ney 
Béla, J’ecz Samu, Szerdahelyi Ágost, Szüts Béla, 
Vater Józse', dr. Wagner Jenő.

SPORT.
Football. A nemzetközi mérkőzések tegnap 

kezdődtek, fényes diadalt szerezve a magyar lapda- 
mgőknak. Az érdekesnek Ígérkező raatch nagy kö­
zönséget, számos hölgyet is vonzott a csömöri-uti 
versenypályára A közönség nem is távozott csaló­
dottan, mert a magyar csoport várakozáson elül meg­
felelt a beléje helyeseit bizalomnak, megverto Bécs 
legrégibb football csapatait, amelyet magyar csapa 
még nem győzött le.

Az I. Fi 'iá Football Club és a Műegyetemi Fo t- 
ball Klub L osnpatai voltak a kezdők. A bécsi csapat 
nemcsak a B. T. K.-t verte meg tavaly (3 : Ol. hanem 
u Slavia a kontinens legjobb csapafa is erős elemeire 
talált benne és csak nehezen tudta leverni (2 : 0). Ily 
erős csapattal állt tegnap szembe a M F. K.

A játék lanyhán indult meg. A M. F. K. támad 
s bár folyton ostromolja a bécsiek kapuját, goalt nem 
tud rúgni, úgy. hogy az első hall tinié 0 : 0  cred- 
mónynyel végződik. A M. F. K. fölénye már az első

félidőben kitűnt s a helyzetet a másodikban is domi­
nálja. Az első goalt Missky röpíti a bécsiek kapu­
jába, amelyet 3 perc múlva a második goal kövek 
Szép volt a harmadik goal, amelyet szintén Missky 
hajtott a V. F. O. kapujába. A bécsiek csak ritkán 
léphettek lel támadólag és végül már teljes védeke­
zésre szorítkoztak. Az eredmény tehát 3 : 0 goal az 
M. F. C. javára. Mindkét fél higgadtan játszott. Dicsé­
retes a M. F. C. csapatának nyugodt magatartása és 
minden erőszakosságot nélkülöző játéka. E játékmodor 
eredményezte szép diadalát Kitűntek Koch (M. F. C.) 
és Zander (V. F. 0.), kik derekasan versengtek egymás 
között. Jól játszottak a mag.xar csapatban: Zsaly és 
Reiner hátvédők Gillemot, Lindnor és Lili fedezet, 
Lauber és Missky.

A prágai football matcli. Prágából telegra- 
íálják: Óriási közönség jelenlétében folyt le ma dél­
után a Budapesti Magyar Úszó Egyesület és a prágai 
Slavia közötti football mérkőzés. A küzdelem igen 
heves volt. A publikum leszült érdeklődéssel kisérte 
a fess magyar fiuk minden mozdulatát s egy-egy 
ügyesebb mozdulatot zafosan .é ljen ‘-ezett. Kora dél­
után kezdődött a verseny, mely osak az esti órákban 
végződött Az eredmény 4 :2 a  prágai Slavia javára. 
Ez az eredmény teljesen kielégítő, ha tekintotbo vesz- 
szük, hogy Magyarország legjobb csapata a Buda­
pesti Torna Club football csapata 3 :1 eredményt ért 
el legutóbbi küzdelmében a Slavia javára. A cseh kö­
zönség a magyar fiukat lelkes ovációban részesítette.

M anifesto. A fogadó-világot gyakran éri 
mostanában kellemetlen meglepetés a nagy liverpooli 
akadá yversenynyel kapcsolatban. A leguabb eset az. 
hogy az első avoritok egyikét, Mám festői tegnap 
törölték a versenyből, miután pár nappal ezelőtt 
ugyanezt cselekedtél! -Rowano/Jhl is. HiddcnMisteryt a 
legelső favoritot tudvalevőleg agyonlőtték, Ambush 72-őn 
az előro fogadók favoritján pedig azért veszett el a 
fél turivilág pénze mert gazdája az angol király 
gyásza miatt nem állt el az indításától. Most Coveri 
Hack és egy egészen uj nagyság Levanter a világ 
akadaly-derbyjénck a favoritja.

TÁVIRATOK.
H arcok  K ongóban.

Brüsazol, március 17. A lapok jelentik . Wulf 
őrnagy, akit azzal a megbízással küldtek ki, hogy 
bosszulja meg annak a belga ügynöknek a halálát, 
akit a Kongó-áliauwan a denaluluák megöltek, a 
Lubidi-lolyó mellett megütközött a lázadókkal és 
megverte és meghódolásra kényszeritette őket A 
Kongó állam katonái közül 4 elesett és 4 megsebesült.

Sztrájk .
Marseille március 17. A hatóság ma ugyan­

olyan intézkedéseket tett a rend fönntartására, mint 
tegnap. A hajógyárak leié vivő utakat katonaság 
tartja megszállva, a rakodópartokon lovasőrjáratok 
cirkálnak. A város teljesen nyugodt.

Pária, március 17. A Havas ügynökség jelenti 
Montoeau les Mines-ből : A katonaság mára szigorú 
utasításokat kapott Tegnap estig f"" munkás jelent­
kezett a munka folytatására.

A lázad ó ülipinók.
Washington, március 17. Mac Arthur tábornok­

tól a következő távirat érkezet: Trias. a lázadó filip- 
pinók tábornoka 9 tisztfel és 199 fegyveres emberrel 
megadta magát Trias hűséget esküdött az Egy esült- 
A Hantoknak.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
Róma, március 17 A Stefaní-ügynökség jelenti 

Bengasziból március lő-iki kelettel Ma itt oiasz posta- 
hivatalt nyitottak meg A Coltelctti tengernagy parancs­
noksága alatt álló olasz hajó-osztaly most az itteni 
kikötőben van.

Ntw-York, mároius 17. A múlt héten kivittek 
117.3öO dollár értékű aranyat és 929.752 dollár értékű 
ezüstöt. Az arany Havannába ment, az ezüst Londonba.

KÖZGAZDASÁG.
A M agyar F ö ld h itelin téze t gróf Desscufíy Aurél 

elnöklete alatt ma tartotta évi rendes közgyűlését, a 
tagok éléuk részvétele mellett

Az igazgatósági jelentés szerint, az előző évi 
jelentésben vázolt nehéz viszonvok a papírok ár.olya- 
mának további csökkenését idézték elő. Ez a körül­
mény megnehezítette az uj jelzálogos kölcsönök 
legombolyitasát az azok alapján kibocsátandó zá­
logeve ek 6 i keres értékesítésének nehézségei miatt 
Azonban ezek együttesen sem gyakoroltak az in­
tézet zálogleveleire nagvobb hatást, m inthogy még 
a küllöldón sem voit tetemesebb mobilizálásuk 
érezhető, hazánk határán belül pedig az egészen 
jelentéktelen mennyi, é«»re szorítkozott. Az engc-

] tett k ■ . • ■ ,
millió korona záloglevél csekély  k ivó te lh l k izáró­
lag luizankbun tá lá t  elhe.vezc.st, úgy, hogy ezáltal a 
nálunk kitelt kereső  földbirtokosok hiteligénye az eV 
végéig majdnem egészen kmlégittetott. • --**
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Áttérvo a lefolyt óv eredményeinek atámsterü 
részletezésére, az 1900. évben beérkezett 1868 jelzá­
logos kölcsönrészvény 22,947.460 K. kölcsönösszeg 
erejéig. Megszavaztatott 958 folyamodónak 14,691.200 
K. Tényleg fol.yóvá tétetett 62 L kölcsön vevőnek 
9,348.200 K. jelzálogos kölcsön. Rendkívüli törlesztés 
lejében 875 adós által 2;568.126’48 K. fizettetett 
vissza.

Az üzleteredmény-szánda, levonva abból az 
intézeti nyugdíjalap alkotására 10%-ot és a íöldmive- 
jéssel kapcsolatos közművelődési, humanitárius cé­
lokra fordítandó 1%-ot, 851.292 korona 47 fillér tiszta 
jövedelmet tüntet fel, mely egész összegében a tarta­
lékalaphoz csatoltatott. Ezzel együtt az intézetnek 
alapítása óta tartalékba helyezett saját szerzeménye 
23,364.076 korona 97 íillérre emelkedett. Megemléke­
zik a jelentés azon veszteségről, amelyet az intézet 
Szlávy József, gróf Zichy Ferenc és gróf Ssláray Já­
nos halálával szenvedett.

A jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés a 
felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a fel- 
ügyelőbizottságuak megadta. Ezután az elhunytak 
helyébe három felügyelőbizottsági tagot választottak; 
nevezetesen herceg Esztcrházy Mihályt, ífj. gróf Zichy 
Jánost és báró Wodianer Albertét, mire a közgyűlés 
véget ért.

A közgyüjés előtt a alapítók tartottak ülést, gróf 
Szapáry Gyula elnöklete alatt, amelyen felvették az 
alapítók sorába Darányi Ignác földraivelésügyi minisz­
tert, Tihanyi Bélát, Miklós Ödönt, grót Zichy Pál 
Ferenoet, gróf Wenkhcim Gézát és Szlávy Tibort.

A ven d églősök  országos szövetsége az alap­
szabályait Jölterjesztetto a kereskedelemügyi minisz­
terhez jáv^hagyás végett. A miniszter most leiratilag 
tudat a, hogy az alapszabályok egynémely szakasza 
ellen kifogása van. Ilyen a 1*’. §. amely a szövetség 
löloszlása esetén a vavyon felől intézkedik. A sza* 
kasz ugyanis azt log*alja magában hogy a feloszlott 
egyesület vagyona közhasznú célokra 1 ordítandó. A mi­
niszter azt kívánja, hogy a szakasz így szóljon .* 
A szövetség löloszlása után, a vagyon közhasznú 
igazi célókra fordítandó. — A miniszter kívánja 
továbbá, hogy a 3-ik §-ból töröljék azt, hogy 
a tanouc ügy országosan szervezendő, mert ennek 
a szervezése nem a vendéglősök országos szövet­
ségéhez tartozik, hanem az ipartörvéuv keretébe. 
Az ellen azonban, hogy a szövetség a pincér-tanulókat 
támogassa, szakszerű oktatásban részesítse, ki ogást 
nem tesz a miniszter, annál kevésbé, mert mindez 
keresztülvihető, anélkül, hocry a tanonc-üiry országos 
szervezése a szövetségben mogindittassék. Ezekkel 
a módos fásokkal helyben fogja hagyni a miniszter 
az alapszabályokat

A magyar serfőzök egyesülete ma tartotta ren­
des évi közgyűlését Miinnich Aurél országgyűlési kép­
viselő elnöklete alatt. Az évi jelentés é.énk képet 
nvu t az igazgatóság tavalyi tevékenységéről. A köz­
gyűlés a jelentést valamint a mérleget egyhangúlag 
tudomásul vette és Miinnich Aurél elnöknek, az igaz­
gató-tanácsnak, valamint a pénzkezeléssel meghízott 
if». Haqgenmacher Henriknek köszönetét szavazóit. Az 
eddiiri számvizsgálók uból való megválasztása után, 
Lichlbaum Adóit megemlékezett arról, hogy az egyesü­
let ma tartja a tizedik közgyűlését és indítványozta 
hogy ez alkatomból az egyesület alapitójához és első 
elnökéhez, id. Aich Ferenctiez üdvözlő irat intéztessék. 
Az indítványt egyhangúlag elfogadták, mire az elnök 
a közgyűlést berek esz tette.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratosat seui adónk i issza. —

Z. 8 (Egy levél) A  legértékesebb a formája, 
amely közvetlen és egyszerű. Ennek a kvalitásának 
talán jobb témánál jobb hasznát is veheti.

X. T. A tinitó ;áradozásához mindenképpen 
méltatlan ez az eljárás. Ezt bo kell látnia az ön íöiöt- 
tes hatóságának, írja meg tehát az illetékes helyre, 
hogy minő veszedelem lenyegeti önt és a közoktatás- 
ügyet. Bizonyos dolog, hogy a közoktatásügyi mi­
nisztérium érvényesíteni fogja a vétóját.

Bihari. Temesvár. A bélét akar az első. akár az 
utolsó ütésnél csak akkor lehet bemondani, ha a lelső 
és a király a kijátszás, vagy a bemondás alkalmával 
együtt van.

P aszta ! előfizető. Bizalmas barátok használhat­
ják ezt a megszólítást. Különben egyes vidékeken 
általánosságban járja, amin kár is lennakadni, hiszen 
szebb, mint a Nagvsád sző.

O. X. M ignon. Forduljon gróf Zichy Jonőhöz; 
cimo: Kegyelmes ur.

E g y  tie itv ie e lő . Sok igazság van a soraiban. 
Nem ajánlatos azonban, hogy a vélemények surló- 
dásán akképpen segítsünk, hogy a vitázó lelek közé 
botuszkoljunk még egy harmadikat is. így a békesség 
még nehezebben jönne létre.

H ű séges o lvasó . Intézkedtünk, hogy a jegy­
zések minden nap megjelenjenek.

A J. Vukovár- A háziorvos, ha megvizsgálja a 
dolgot, segíthet a bajon.

M. S í. Miskolc. Okvetlenül meg kell jelennie az 
ünnepségen. Akadályokat ugyan ki talál ebben?

M. V. Bizony nem való a nyilvánosság elé. 
Egyébként az eset természetétől liigg.

Interpo'lácló A költeményekneK Szentjóbi Szabó 
László a szerzője. Az elismerést szives üdvözlettel 
viszonozzuk.

166 322. Bicajt. Kérdésére nézve alapos informá­
ciókat kell sz rezniink a röldraivelési minisztériumtól 
s azért türelmet kérünk, mert az kissé sokáig tart.

154.984. A miénk volt helyes. Tudósításunkat 
egy malom adja.

154.148. A óim: Miskolci M. és társa Mohács.
X. B. Ilajdu-Nánás. A kérdést méltóztassék sza­

batosabban megírni; nem értjük, milyen rabbiról 
van szó.

R égi előfizető. Zágráb. Gracza, Szabadságharc 
történetében megtalálja bőven, rövidebben a történelmi 
kézikönyvekben.

M. J. Újpest. Az említett könyvet nem kap­
tuk meg.

O. K. Budapest. 1. Elmehet a bátyjával. 2. Ha 
oka van rá, no válaszol ón a levelére.

X. M. Hódmezővásárhely. Reklamált levelét nem 
kaptuk meg.

X. S. Berzcvice. A második hírt közöltük, az 
első borzalmas, jobb ha az ember nem olvas ilyes­
miről, Figyelmét köszönettel viszonozzuk.

V e r s e  fé rő i.
TI. K. Budapest. A formája epigramma, a hangja 

líra, az értéko semmi. — K. D. Ügyes a mottója, 
annyira, hogy a verseiés fogyatékosságaival szemközt 
is kiengeszteli az olvasót. — G. F, Bőségesen terein 
e magvar hazában verskötet, fűzve is, díszes köntös­
ben is. Miért akadályoznék meg tehát tanácsunkkal 
az ön kötetének megjelenését? A mutatóba kii dött 
versei azt bizonyítják, hogy az átlagos kötetek között 
az öné nem lc3Z az utolsó, az ismerősei bizonyára 
meg is fogják venni. Do az igazi költészettől bizony 
távol vannak a versei. , Az idegenek között" cimü 
még a legjobb közülök a többiben tombol az álpátbosz 
s szinte rikító a hangulatok eróitetettsége. Ha az 
igazi munka embere ön akkor más térre viszi át az 
ambícióját, higyje el a boldogulás leié könnyebben 
evez verskötet finanszírozása nélkül. — H. A. Bées. 
Nem versbe kell az ilyen ötletet belehelyezni, 
hanem egv bővített mondatba s a point job­
ban hat. Ami másik vállalkozását illeti, megpró­
bálhatja. kockázattal nem jár. — Sz. K. Kedves 
impresszió, a kidolgozása mesterkélt — D. B. Buda­
pest. Rutinos munka. Egynémely simítást kell csak 
rajta végezni és közölhető. A verset dói utón 5 és 7 
óra között átveheti a szerkesztőségben. — Mimóza. 
Terjengős és elnyújtott több közvetlenséget kell bele­
vinni. — Jí. Gy. Gyári utón készített népdalok ezek.
— V. J. Ki a titokzatos szerző? Egyébként kritikára 
vall, hogy rejtegeti a portékát, mert sok rajta a kifo­
gásolni való. — A te sírodnál. . .  Az érzéshez nem 
méltó a torma. — P—t. Legközelebb sorra kerül. — 
B —r  K —n. Valóban alkalmas verse arra, hogy meg­
ítéljük, vájjon érdemes « ön az uuKépzőküri elnök­
ségre.

Ah lehullt a csatabárd 
Zajtalan,
Föltárnád'ál soh se várd!
Hasztalan
A küzdés, a sóhajtás . . .
Hontalan
A botor színű óhajtás.

Persze, hogy méltó ön az elnökségre. Nagyon 
is méltó. De a versét még se közölhetjük, nagyon 
rossz ugyanis. — L. N. Rutinos munka, közreadjuk.
— Előfizető fia. Kár, hogy olyan nagyra becsüli az 
emlékkönyvek verseit. Ne utánozza ezeket. — F. I. 
Sablon valamennyi. — Cs. Z. Eperjes. Kedves dilettan­
tizmus, ha szigorú kritikával méri majd a munkáját, küld 
közölhetőt is. — T. Aki jól tud sütni, főzni, annak 
megbocsátható az ilyen vers. — E. A. Száraz reíe- 
ráda ez. — M. B. (A díva.) Ügyes, átadtuk a Magyar 
Színpadnak, ahol meg is jelent. — B. P. A „Te 
vagy...* ' kezdetű, megbocsátható, a többi silány. — 
O. A. Bátor és önfe áldozó minden elhatározása, a 
verse azonban gyönge. — L. M. Kedves, bájos a 
téma, rossz a forma. — G. Gy. A típusa annak a 
rimelgetésnek, amelytől távol van minden őszinteség,

hangulat és érzés. Azt a szomorú emléket, amely az 
ön életéhez tepad, mintha erőnek erejével tőkésíteni 
akarná olcsó rigmusokban. Méltatlan dolog ez. Az 
igazi szeretet és tisztelet a kegyeletes érzésben lako­
zik és nem az efféle emléksorokban. — F. M. Kongó 
üresség véges-végig. — R. Gy. Őt elfeoeérelt óra, 
öt rossz vers. — H. M. Dioséretes szándék, legyen 
meg a foganatja — verselés nélkül. — P. Zs. 
Küzdve küzd a formával. — H —nn K—ly. Előbb 
meg kell tanulnia magyarul gondolkodni, aztán 
írhat prózát — magánhasználatra. — B. E. A téma 
megérdemli a gondosabb kidolgozást — N. 8. A költőt 
egyedül a versei protezsá^ják. Kár volt provokálnia a 
szánakozásunkat, hiszen a részvétünk nem a vers­
faragó, hanem az ember felé forduL — P. D. Az 
„Ilonkához" cimü hangulatos, simítani kellene ra jta.— 
Color. Az utolsó strófája igy hangzik:

Könnyeim letörli majd más,
Vannak elfogulatlanabb, jobb emberek . . .
Reménységem szétdulta a kultusz disparitás,
Szerelmi suttogást nem ball a  csalit, berek . . .

Tévedés vagyon az ügyben. Szerencsétlen ke­
sergő, a kultusz disparitás a 1894 : XXXI. törvény­
cikk óta már nem házassági akadály. Lírai versben 
azonban igen jól hangzik. . .  — A. 1. Parlagi a 
hangja. — M. Á. Impresszióit mintha hivatalos jegyző­
könyvbe raktározná el, olyan szárazak. — B. I. Nagy 
láradsággal mesterkélt dolgok. — F. J . A fordítás 
közel se jár az eredetihez. — P. L. A Ha társaság­
ban . . .  kezdetű biztató kísérlet. — K. D. A Napke­
letkor kezdetű jobb, de még nem jó. — Dodó. A hi­
báját egy szóban meg lehet mondani: — próza. — 
Debrecen. Némelykor a nyomdafesték is elpirul. — 
Honvéd. A köznap is túlságos ambíció, a vasárnapi 
közléstől el kell tehát állnia. — M. A. A  kisérő levél 
kedves, a vers rossz. — Egyedül. Kiri az Őszinteség 
hiánya a rigmusokból. — B. F. Imitáció valamennyi,
— D. M. (Korzón.) Ügyes, rutinos munka, fog még 
közölhetőt is írni. — Jerino. Misztikus és érthetetlen.
— B. Gy. Ultraszecessizó. — V. B. Megkövezik az 
embert, ha ilyen elvekkel áll ki a fórumba.

D. E. (Merengés), D. M. (Jegyváltásra), A. P. 
(Az áldozatok). B. J. (Egész nap), C. Gy. (Az ön­
gyilkosjelölt). H’ Zs. (Tavaszszal), Sz. (Neked), H. N. 
(Kétség). K. F. (Visszaemlékezés) D. Ly. (Magány­
ban), R- J. (Tudom akkor . . .), N—r. (Sírodnál), 
L. S. (Müvészbáboru), Sz. L. (Anyámhoz), Gy, E. 
(Képes'evelezőlap): verseik közölhetotlenek.

N a p i r e n d .
Kaptár: Hétfő, március 18. — Római katolikus- Jer. 

Ciril et. f .  — Protestáns öándor. — Görög-orosz : (március 
5.i Konom. — Zsidó: Adár 27. — Nap k é l: 5 óra 52 perckor. 
— Nyugszik: 5 óra 53 percsor. —- Hold k é l: délelőtt 4 óra 
25 perckor.— Nyugszik. délután 3 óra 35 porckor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Kemzeti Múzeum. Terraészetrajzi tár. Nyitva délelőtt 

9 órától 1 óráig. Többi tárái 1 korona belépődíjjal tekinthe­
tők meg.

Országos Képtár zÁrvn.
Iparművészeti muzeum zárva. 'j
TetaoAtytai iparmuzeum nyitva van délelőtt 0 órától 

12 óráig és d. u. 2—5-ig.
Síezőgazdasági múzeum zárva.
Földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Múzeum a  Városligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig és d. u. 3—5-ig.
Magyar kereskedelmi muzeum a  városligeti iparcsarnok­

ban délelőtt 9 órától 2 óráig.
Szabadalmi levéltár d. e. 9—1-ig.
Az Akadémia Goethe* szobája nyitva d. e. 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva a. o. 9—lig .
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
Iparművészt íi muzeum zárva.
Magy. kir. statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és 

térképgyűjteményé nyitva délelőtt 10—i-ig.
Magyar kereskedelmi muzeum könyvtára és tudakozó 

osztálya délelőtt 9 órától 12-ig és délután 3—6-ig.
Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsőháza délelőtt 

9 órától esto 6-1 g. Belépődíj 1 korona.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér. j
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság : VII. kerület 

Kerepesi-ut 20. szám a la tt  Hivatalos ó rá k : délelőtt 9-től dél­
után 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár, 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3— 6 óráig. A hazai term ékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti m intafár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, meiyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl, a városl.geti iparcsarnokban ny itv a : uélclőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi űzietvezetősége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., Váci-körűt 82. szám a la tt

d l
F o l ö l t ö 9 f r t ,  k a n í m g a r n - ö  1 1 ö n y  
14 f r t ,  h a v e l o c k  e g é s z  g a l l é r r a l  
9 f r t  M in d  t i s z t a  g y a p j ú b ó l ,  
l t o t h b e r g o r  J a k a b  c s  é s z .  é s  k ir .  
u d v a r i  r u h a - s z i l  11 i t ó  B u d a p e s t ,  

V  i  c i-u  t c  a  6. s  z il m .

Épjei most jelent meg
VMor Maréi

FORRÓ»»> 
ÉJSZAKÁK
cimü v e rs k ö te te ................

Á ra  ~ k o r o n a .
Bérmonentes ajánlott kül­
déssel 2 kor. 35 1111. Posta­
utalvány on megrendelhető 
a .B udapesti Napló* ki­
adóhivatalában Budapest, 

József-körút 18.

Altatni éa városi thstviselők, katonatisztek, erybáz- 
férfiak, valamint máa hitelképes egyének k e d v ező  
fizetést fe lté te lek  mellett kapnak Níllátd  
gyártaáitjn  aaztnias- és Kárpitosait 

fintorokat.

D ósa Kálmán £ £ £ ? £
l fis kP. Wv«f

UUld teák

57<

M A T IC O -IN JE C T IO
GRIMAULT & C°, PARIS

Maticolevelekből készült ártalmatlan 
szer legrövidebb idő alatt gyógyítja a 
titkos betegségeket, mint hólyaghu­
rut, kankó stb. még akkor is, ha az 
régi s elhanyagold volna is

K « y  ü v e g  h r n  U  í'p t.
J  Manaromagl íörakUr T Ö R Ö K  J Ó Z S E F  

pyOíyiiarUra BHapeat király otcaa ] 2
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M . KIR. O PE R A H Á Z .
Hétfő, 1901. március hó 18-én.

Z árva.

HEBIZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. március hó 18-án.

D em im onde.
Színmű 5 felvonásban. Irta Dumas Sándor. Ford. 

Feleky Miklós.
S z e m é l y e k :

Mihályfl Teange bárónő Lánczy 
Náday "  *

Nanjat Rajm. 
Janii Olivér 
Tonering 
Rlchond

Újházi
Hetényi

Santiszne
Verniere
Saucenaoz

Hettvei
Szacsvaynó

Török I.
Kezdete 71/! orakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. március hó 18-án.

Sennorita Juannita Frezzia vendégfel léptével.
I¥ é g y  m e n y a s s z o n y .

felvonásban. írták A. Liorat és A. Fontony. 
Rajna Ferenc. Zenéjét szerz. I*. Lacome. 

Személyek :

Operett 3 
Fordította

Pinsonnet
Cyclamen
Chavassus
M ic h e lin é
Nini
Phrasio
Lisa

Palásthy 
Margó 
Boross 
Ledofskv 
Soltész 

Fenyvessy 
Arany ossy

Izidor
Justin
Anatole
De Porto-Rico
De Douzy
Mitouflet
Briquemolle

Kezdete 7x/s oraxor.

Kalocsay
Somogyi
Irányi
Szilagyi
Füredi
Giréth
Mátray

Somossy- Háláló
( X a g y m e x t - v t e a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c ,  igazgató. 
Pénztárnyitás 7-kor. Kezdete 8-kor.
l a ,  hétfőn , a m á rc in s l m iis o r h a lla tla n  

s ik e r e !
S zenzác iós ! Föllép: S zenzációs!

< ? a i L V I < 3 I l 4 .>ÍS
az ó Á tváltozó je le n e té b e n  a trapézen .

Mr. JU D O É  A liA S K A
az ö k itünően  Idom ított te n g e r i fókáival.

H a r i s é n  D ? .g m a r  P a n t e - c s o p o r t
a  dán szépség' n fe n o m en á lis  lángem b erek .

T h e  A r S o y ’s  T h e  F r e y o r s
k ém ikus b lc y k llstá k . a  leg jo b b  k é z i akrobaták .

T ip p -T o p p  h á r m a s
er e d e ti an g o l é n e k e sn ő k  é s  tán cosn ők.

E^detü Karnis orvosok. &•««««»
B o h ó z a t 1 fe lv o n á sb a n . Árm in J ó zse ftő l. 

C sütörtök, m árcius hó 2 1 -ó n : A utropp K áro ly  k arm ester  
ju ta lom )ateka. a z  e s t é ly e n  c s a k is  e g y sz e r i  v e n d ég já ték a  
G löckuer Jozefinának , a  b é c s i  J ó z se fv á r o s i n ép szín h á z­

ból e s  az uj m árciusi m üser.
Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytőzsdé- 
jébon, Kóroly-körut 2Ö., tőzsde Andrássy-ut 2G. és 
38. sz. alatt ugvmint a Somossy Mulató-pénztáránál-

J e g y e k  a M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  Ab 
M a g y a r  S z ín h á z  e l ö a n á  s a r a  k a p h a tó k é s  
e l ő j e g y e z h e t ő k  B á r d  F e r e n c e s  T e a tv .  
z e n e m ü k e r e s k e d é s e i b e n K o s u t l i L a j o s  
u t c a  4. s z. é 6 A n d r á s s y - u t 42. s z. a., v a 1 a- 
m i n t  a N e w - Y o rk  k á v é h á z b a n .  (T elefon )

vígszínház.
Hétfő, 1901. március hó 18-án.

O c s k a y  b r ig a d é r o s .
Színmű prológussal. 4 felv. Irta liorczeg Ferenc, 

Személyek:
Ocskay László Fenyvesi Dili 
Tisza Ilona Csillag T. A palóc
Tisza Jutka Nógrádi Szörényi

Hegedűs Tarics *
Kazaliczky Ocskay Sándor Tapolczai

Góth Königsegg Balassa
Kezdete 7* s órakor.

Pyner 
Ozoróeay 
Já vonta

Dolli
Szerémy
Gyöngyi
Bihari

N É PSZ ÍN H Á Z .
Hétfő. 1901. március hó 18-án.

Blaha Lujza asszony mint vendég:
A f a lu  r o s s z a .

10O arany pilyadjjial jutalmazott eredeti népssinmü 
dalokkal 3 íelv. Irta Tóth Ede. Zenéjét összeüli- 

tóttá Erkel Gyula.
Személyek:

Feledi Gáspár Horváth Finum Rózsi
Lajos 
Boriska 
Bútki Tercsi 
Göndör

Szirmai
Kápolnai

Vidornö
Kiss

Csapó 
C sapónó 
Káutortanitő 
Gonosz Pista

Kezdete 7 órakor.

Blaha
Marton
Izsó né 
Újvári 
Szabó

URÁNIA SZÍNHÁZ
Hétfő, 1901. március hó 18-áa.

A m e r i k a .
Irta’: Ifj. Hegedűs Sándor- 

Kezdete 7’ a órakor.

ffO& IE S  C APEUCE,

„G ebrüder Z iffe rb la tt"
Ezt megelőzi:

,,Der Aushilfsg*argon“
és

„Végrehajtás akadályokkal."
•J  y  A I  i m  i

a k itűnő én ek esn ő  fe llé p te .

< U tán , zene re s s e ll 3  u rá li;  a pompás

t é l i k e r t b e n .

H a sz n á lt
f é r l l r a l i á k a t  le g ­
m a g a s a b b  á r b a n  
v e s z  W e is z  I . i p ó t ,  
IV .. K r ia tá f - té r  SÍ. 
H i t  á u a l r a  a  v e v ő  
a  h e ly s z ín é n  m e g ­
j e l e n i k .

„ M e tr o p e le  s z á l lo d a ^
V I I .  k e r ü l e t .  K e r e  p e  n i-n  t SS. s z á m .

M a n a g y  h a n g v ersen y

Pong L a jo s
kolozsvári zenekara álta l.

IfetfP.t A  n ő i s z é p s é g
elérésére, tökéletesítésére és fenntsrUsérs legkitűnőbb s

M A R G I T - C R É M E ,
mely vegytiszta, zsírmentes ég teljes in  ártalmatlan. 

Fzen világhírű ar k< n ő d  pár nap alait eltá' il »zeplót. 
Májfoltul. i>a;t.ináU, liuiatkát (niiletser), ráncokat és min­

den börbajl.
S em  h igan yt, sem  ólm ot, cent m ás árta lm as a n y a g o t  

nőm  tarta lm az.
Nagy léecly 2 kor., ki s. I : Marglt-Iliilgypor 1-20 kor..
Margit-szappan •« flll., Marsit fegpép P2U kor., karglt-

arnlz. I korona.
Kósziti és pns'án v  ;r, • llcl. vncv a pénz elÖteh s bekül- 
dósé után I 1 i FÖLDES fU.l.Mtl \  gyógyszeré*/ áradon. 
Főraktárak : T ö r ö k  J ö z s e f  Király-n. 12. és Asdrássy-st

£!. gyógyszertárakban.

! M ost je le n t m eg  !!
Ql-lk olcsó kiadásában

I ,  r .  K i s s  1 r  o  o 14
veszprémi főrabbi

„MIRJAH
című imádságot könyve, zsidó
......... .. t nők számára. — ■
Ars csinos vánzonkötésbcn
tt k o r o n a  4 0  111 l é r .

Kapható:

KÖVES BÉLA látnUaMlíl
V eszp rém ben

és minden hazai könyvke- 
reake Iónéi. =

Z ongora,
rövid, koreait búron, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. 

VII. Kerepesi - .. t i .  I. emelet,
ajtó II. Megtekinthető délelőtt 

.

Z ongora
f-’kote, kereaztnuros. kevés**
használt,, díszes kiállitóau 25ö 
írtért eladó. Fodor, bohány-ut- 
. a >?. ez. El. cm. ajtó 12. M-g- 
tekintlictö csak reggel 8—V-sg.

Magy. kir. ál am vas utak. 
Igazgatóság.

H i r d e t m é n y .
Ezennel közhírré téte­

tik, hogy a vasúti bocs k- 
ban és az állom isi h“lyi- 
segckl-en elhagyott tár­
gyak u. m. b ő f  i i ... las­
kák, kalapok, ruha 'a 
fenérnemück, boto’;. nap­
ernyők ón esernyők sti>. 
az aóbb fo'*. rolt. honiá- 
sokon árverés alkalmával 
azonnali készpénzt.z« tós 
mellett el fo nak adatni.

.
d. e. 9 óra.

Bpcst ny. p. n. állom, 
március 28. d. e. 9 óm.

Budapest, 1901. február 
L .-án. Az i; . ..ésáz.

M ign on -zn n sora .
fekete. k» -ztburo-, alig hasz­
nált, olc ón eladó. Vas-ulcs 
15 IL. 1.. l.' (s léj -'n . «

Nógrádi László
T i n í a t

eitnii munkája megje­
lent

a Franlilin-Társiilat
kladáftűbaaa.

K  u  p  l i  i i  t  ö
a

. B u d a p e s t i  N a p l ó "

kiadóhivatalában.
A r a  3 k o r o n a .

A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .

T itkos
b e teg sé g e k

min lentiemét. lm potentlát 
m e g  1 d ő n e  b b e k  n é l  la  
m e g le p ő  s ik e rre l, ulajo- 

8an g y ó g y íts  
m e d .  m i i v .

Dr. Fabinyi
i. kórházi orios, specialista

oly módszerrel, melyet 
s o k  e z e r  b e te g n é l 
biztos eredménynyel alkal­
mazott Bzáinos évi kórbásl 

gyakorlatéban. 
B iz to s  s ik e r  fo ly tá n  h o ­
norárium  u tó la g  is  fizet­
hető . L ev o lek ro  d íjta la ­
nul v á la s z  : k íván atra  
g y ó g y sz e r e k . ic,"8
Lakás: Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 12. I. éra.

B ejá r a t a lópoaőnól.
K ülön  váróterm ek .

d ®-3-lg 
estet -1 4  j.

Szabadalom.
A ni. klr. belügymlnieztorium által 1900. évi m árciusi 

hó 2l-én 2S722. szám alatt jóváhagyón alapszabályok szó- h 
riut működő és ’agjai fölött fegyelmi ellenőrzést gyakorló I
M agyar Hites Szabadalmi Ügyvivők |

T e s t ü le t é
tagjait, kik azonkívül a in. kir. szabadalmi hivatal, illotvo I 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter fegyelmi fönnható-1 
sága alá is  tartoznak, mindennemű szabadalmi és iparvé-1

dohul ügyek elintézésére ajánlja.

JL t e s t ü l e t  t a g * i a i :
Bernauer Zsigmond (Dr.
Szilasiés Bernauer) VI!., 
Kerepesi-ut 32. Bölcskey 
Pál V., Fürdő-utca l.s z . 
Kalmár Jakab (Kalmár J.) 
VII., Kerepesi-ut 44. sz. 
Kelemen M. István (Kele­
men és tsa.) VII., Hotel 
Roval B. Meller Ernő

A k i  hegedűt,
I cimbalmot, harmonikát, mocha- 
i nikoi hangssereket, vagy zon­

gorát akar venni, kérjen ár-
I jegyzékei Pternberg Ármin és 

icatvér® cs. és kir. udv. hang- 
pzprgyárosoktól Kerepesi-ut 8tt. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel-

.....

VII., Erzsébet-körut 58.1 
Neufeld Ármin Vili., Jó-1 
zsef-körut 8. sz. Sebőn ( 
Fülöp (Schön F.) VII., 
Erzsébet-körut 19. Dr.! 
Szilasl Jakab (Dr. Szilasi I 
és Bernauer VII., Kere-1 

pesi-ut 32.

M eg je le n te k .
Z ö ld i M a r c in a k  a honvéd fő- 
badnagyhól lei'. | t .másnak két
ered eti, iprönyörü nótája

Stemberg Ármin és testvére cs. 
és kir. udv. hongszergyár ki­
adásában. Ára 1 korona; I ko­
rona 15 fillér bek'111 lése , n„. 
nébon bérmentvo küldi* a kia- 

f

Rendel

GRACZA GYÖRGY

ü  I M 1 - 4 9 - I K I  
SZaBADSÍÉBííiS TÍBTÉIItTE

Az Illusztrációkat (881 kép és szln- 
nyomatu mellékletek) összeállította 
KREITH BÉLA gróf Teljes öt 
diszkötésii, a budai honvedszobor 
dombornyomatával ellátott kötetben 

=  ÁRA 7 0  KORONA. =

I nagy munkában foglalt képek i  M iz l k i p e n  oszlanak meg:
T A R T A L M A Z : 338 arczképet, 22 allegorikus, 106 csataképet, 
22 forradalmi képet, 26 gúnyképet, 53 hasonmást, 110 jelenetet, 
39 katonai, 40 akkori látképet, 84 reliqulát, 24 szenthelyet ábrá­
zoló képet stb. Összesen 881 kép, színes műmellékJetek, térképek.

K I A D T A : <

L í a r n p e l  R ó b e r t  ( l / D o d l a r j c r  p .  é $  F i a i )
cs. és kir. udvari könyvkereskedése -i -j-i- - 

B udapesten, V l-ik  kér., A ndrássy-út 21-ik szám  alatt.

Nemzeti színház M. Kir. Operaház Vígszínház Népszínház Magyar Színház

K edd A Peleskei 
nótárius Aida Ocskav

brigaderos A modell Négy menyasz- 
szony

S zerda Morituri
(először) Nincs előadás * Ocskay

brigádéról
Cirkuss-ólet
(először)

N‘’gy menyasz- 
szony

< s iilö r tö k Morituri
(másodszor) Teli Vilmos Ocskay

1 rigadéros
Cirkusz-élet
(másodszor)

Négy menyasz- 
szony

P é n te k Morituri
(harmadszor) Nincs előadás Cyrano de 

Bergcrac
Cirkusz-élet
(harmadszor)

Négy menyasz- 
szuny

Szombat Hófehérke Don Juan La damo de
chcz Maximé Cirkusz-élet Négy menyssz-
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Megrendelhető havi r é s z l e t f i z e t é s  mellett, úgymint

2 koronás havi részletfizetés mellett 1 kötet szillittatik egyszerre
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E zen  m egren d elö -jogy  kivágandó *■ a e lé g n e k  beküldendő.

lírtfd Heti (Wodianei f. is Fiai) cs. és lii. udiati kinyvlefeskniésének
--------- Bsdapesten, VI., Andrássy-iit 21. sz.

E zen n el m egrendelem  :

..Gizcza Byárgy: b 1843 49-ifci Magyar SabaJságbarc Története"
című müvet 5 kötetben 70 koronáért.
FizetenJő koronán havi részletek
ben. a szállítástól kezdve minden hó elején 
Eudapes’ea. a cég kAnvvkereskcdésébcn.

a cégnek gában All költségemre postai 
in ig !'- I bevonni. A régietek pontos 
leflzet nek elmulasztása eeetén a mú tel 
jes vételára azonnal esedékessé válik. A 
rendelés vissza nem vonható. Aseln^. rész­
let a szállitAanál fizetendő utánvételképen 

A’év is dllds s ______________

F izeten d ő  Bndapeatan.

Nyomatott a .Pátria- irodalmi és nyomdai vállalat réazyénytársaaág körforgógípón, Budaoost, IX. Üllíi-ut 25.


